

A KISVENDÉGLŐS

ORSZÁGOS VENDÉGLŐSÖK, KORCSMÁROSOK, KÁVÉSOK, PINCÉREK, BORTERMELŐK ÉS A SZÉKES-FŐVÁROSI
VENDÉGLŐSÖK ÉS KORCSMÁROSOK

— SZAKKÖZLÖNYE. —

Előfizetési ár:

Egész évre 12 korona, félévre 6 korona,
negyedévre 3 korona.

Felelős szerkesztő és lapkiadó-tulajdonos:

NIKHÁZY GÉZA.

Megjelenik minden hó 1-én, 10-én és 20-án.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapesten, VIII., József-körút 13. szám.

A „hézagpótló”.

(S) Az egész ország népe, hivatás-különbség nélkül, mindenki feljajdul ama nagy csapás miatt, melyet a tavasz óta tartó állandó szárazság okoz. E roppant baj beláthatatlan időkre okozott pótolhatatlan károkat és ki tudja, hogy az emberöltőt elért gyümölcsfák nem pusztulnak-e el a minden nedvtől megfosztott, teljesen kiszáradt talajban. Hihetetlen, de szomorúan való, hogy az állandó hőség a talajt három méternyi mélységben szárította ki, elvonván tőle az ő termőert.

És e hosszantartó szárazság dacára, ezen állandóan rekkenő hőségben, melyben már minden növény pusztulásnak indul, egy gyöngye hajtás üti fel fejét hazánk jól burjánzó hirlaptalaján... Ennek se jégeső, se szárazság nem árt, mert az élelmes elmék soha és sehol sem pihennek és nem engedik, hogy máskülönben szegény magyar népünk a hirlapok terén néminemű szükségét szenvedjen! És e tekintetben boldog is a magyar, mert reggelre kelve, sohasem tudja, milyen meglepetésben részesítik a stréber hazafiak és milyen »nélkülözhetlen hézagpótló«-val töltik be — a senki

által sem érzett hiányokat... Az ilyen váratlanul született és a küzdőtérén egész váratlanul előbukkanó lapocská aztán rendszerint azzal köszönt be, hogy becses megjelenésével a »közóhajnak« akart engedni és eleget tenni és »halaszthatatlan szükségletet« kell kielégítenie és több éféle hangzatos üres ráfogásokkal erőszakolja magát oda, ahol soha senki sem várta és ahol soha senki sem kívánta.

Ilyen ráfogott »közóhajnak« vél engedni a magát »hivatalos közlöny«-nek is nevező Korcsmáros című lapocská, melyet soha senki sem kívánt, soha sem óhajtott és melynek megszületésére soha senki sem gondolt, legalább az ipartársulati tagok, a korcsmárosok részéről nem gondolt rá senki és beköszöntőjében mégis azzal áll elő, hogy megjelenésével a kartársak közóhajának enged és hogy a kartársak hetek, sőt hónapok óta tárgyalták már a lap ügyét. Már pedig a kartársak, akik természetes meglepetéssel fogadták ez állítást, mit sem tudnak olyan tárgyalásról, amely lapalapításról szólt volna és még ennél is kevésbé értik azt, hogy e lap megjelenése a korcsmárosok közóhaját képezhetné. A kartársak jól tudják, hogy e lapot csupán 3—4 ember akaratából nyomtatták és velünk együtt

kérdik, hogy e 3—4 ember mi jögon azonosítja saját egyéni nézetét és akaratát az egész ipartársulat, illetve az összkartársak nézetével? Mi jögon állíthatják lapjuk beköszöntőjében, hogy megjelenésükkel a *kartársak* közóhajának engednek és végül: ki jogosította fel az élelmes alapítókat arra, hogy lapjukat ipartársulatunk *hivatalos* lapjának nevezzék? Úgy tudjuk és a világon mindenki úgy tudja, hogy egyesületek és társulatok csakis és kizárólag a tagok akarata és beleegyezése mellett alapíthatnak ügyevezett *hivatalos* lapot. A tagok megkérdezése, engedelme és akarata nélkül az egytet vagy társulatot hivatalos közlönyvel terhelni nem lehet és nem szabad. Sehol a világon még elő nem fordult az az eset, hogy a társulati vezetőség egyik-másik emberében megfogamzott lapalapítási eszmét a tagok beavattatása és megkérdezése nélkül, a társulat terhére keresztülvihették volna, úgy, ahogy ezt keresztülvitték a mi ipartársulati vezetőink. A társulat *terhére* mondjuk, mert ha vállalkozásukat az ipartársulat nyakába sózzák, a lapot az ipartársulat hivatalos lapjának keresztelik, akkor bizonyos, hogy a lap nyomtatásával és kiadásával járó költségeket az ipartársulat terhére, az

TÁRCA.

Szivar, bor és leány...

Szivar, bor és leány:
E hármát szeretem!
Ha e három hiány,
Mit ér az életem?!

A jó szivart szívom,
Füstjét eregetem.
S ábrándvilágba von
E boldog érzelem.

Ha magyar bort iszom,
Gondjaimat űzöm,
S ha van is bánatom,
Ilyenkor eltűrom.

Ha a lányt esőkolom,
Lelkém szökdel tova
És ha őt átfogom,
Sorsom nem mostoha.

Dákó.

A Gullasch és Paprikasch.

Szeged, 1904.

Ha híre megy az esetnek s eljut az alsóvárosra is, nem csodálkoznék rajta, ha a paprika-malmok garatján akadna a morzsolásban levő falat és Halbör Förgeteg Jánosék káromkodhatnak olyan cikornyását a dolognak miatta, hogy akár vitézkötésnek volna fölvarrható a gráci vendéglős ipartestület cégcímere köré, ha... nem fázna a derék kupaktanács annyira a vitézkötéstől különösen és mindentől általában, ami magyar.

Arról van ugyanis szó, — instáljuk — hogy a gráci vendéglősök ipartestületének ugys mint ilyennek, de ugys mint nichts über Oesterreich mania, e minden mániáknál furesább nagyzási hóbort ritterjeinek szörnyen fáj a Gullasch és Paprikasch, a husát nyereg alatt puhító barbár horda nemzeti étele.

És ugyan mi bántja az ő kaifertreu önzetüket?

Könyörgünk alásan a Gullasch! és a Paprikasch!

A két étel, amely a magyar eredetiségében akkor is sűt, ha hídeg más s amely a paradicsom-lével finomított pirjával meghódította a külföldet is és ott olvasható még a hét svábokhoz címzett Wirtshausok Speise-Karte-in is, elrontva a Zwetschken Knödel, a böhmische Dälkerl, a Kümmel Suppe és egyéb osztrák gutgesinnt ételek szép harmoniáját.

Fölirtak hát a — nem tudom milyen — Bezirks Amt-hoz, hogy ezt a barbár ételnevet tiltsa ki Ausztria területéről és ha már polgárjogot nyert a barbár fajzat az osztrák inyek elkeresülésének szomorú következtetéseképp, hát tartsák keresztvízre a pogány porontyot és legyen az ő neve ezentúl Pfefferfleisch. És el fog tűnni az ausztriai étlapokról a Gullasch és a Paprikasch, mert így követeli az osztrák patriotizmus. Ez az érem egyik oldala.

A másik az, hogy ami nagy emberünk, nagy alkotásunk van, azt, ha lehet kiséjtítjük a derék sógor, a maga fészke költöttjének kürtölve ki a különböző Bote-kban, Noviny-kban; vagy pedig nem vesz róla tudomást.

ipartársulat kasszájára iratják. Ez ellen pedig erélyesen protestálunk! Protestálnak a vezetőség ily önkényes és az ipartársulat pénztárát megterhelő ilyen eljárása ellen mindazon ipartársulati tagok, akik az ipartársulat igazi érdekeit lelkükön viselik és akik jól tudják, hogy ipartársulatunknak ezen ráerőszakolt és teljesen fölösleges, úgynevezett hivatalos közlönyre éppenséggel szüksége nincsen.

Ezen önkényes gazdálkodás és okoskodás pedig fölösleges ott, ahol magasabb fórum is létezik ily nagyobb-szabású kérdések és ügyek elintézésére. E magasabb fórum tudvaleg a **közgyűlés**, azaz a **tagok összessége**, mely csak az imént, múlt hó 26-án volt együtt, mely alkalommal igen szépen meg lehetett volna beszélni a lapalapítás ügyét. A lapalapítók azonban e szándékukat nem tudatták a tagokkal, tervüket nem terjesztették a társulati hivatalos lap alapítására egyedül és kizárólag hivatott közgyűlés elé, hanem — nagy titokban — a közgyűlés után megjelentetik a Korcsmárost, amelyre ügyesen ráfognak, hogy alapítását hetek és hónapok óta tárgyalták (kik?) és hogy a kartársak közóhájának engedve jelent meg.

Miután pedig ismeretes, hogy ennek megindítására soha semmiféle »közóhaj« nem nyilvánult és miután köztudomású, hogy ama hónapok óta folyt állítólagos tárgyalások az ipartársulati tagok tudta nélkül és így azok háta mögött folyhattak és miután végül **ipartársulati hivatalos lapot csak a tagok összessége, a közgyűlés van hivatva és feljogosítva alapítani**, mely a jelen esetben nem így történt, ezen lap kiadási költségeit semmi szín alatt sem szabad a mi ipartársulatunk pénztára rovására iratni. Sokkal felvilágosultabbak a mi kartársaink és a mi ipartársulati tagjaink, mintha fentemlített hallatlan mellőzésük után is engednének szemükbe port hinteni!

A Gullasch és Paprikasch képviselte a magyar kulturát Grácban és most — öltünk gyászfátyolt, zokogj Szeded! — ez is eltűnik, fuccs, vége, semmi, fedede, niente!

Az írott érmek azonban abban különböznek az éreből vertektől, hogy harmadik oldaluk is van.

Ezt a harmadik oldalát is bemutatjuk ezennel a Gullasch éremnek.

Ez a harmadik oldal az, hogy mi sovén magyarok megtűrjük, hogy a mi korcsmánink étlapjain a Boef á la Villafranca, a Kaiserfleisch, a sauer Kraut, az oeil de Boeuf poliglott társaságáról nem is szólva a paprikás csirke és a székely gulyás becsületes nevét, ami saját külön nemzeti korcsmárosaink paprikasch csirkének és zékeli Gullaschnak írják.

Ez pedig — instáljuk — az osztrák kultúra hatása a magyar földön.

S ideje lenne összefogni ez ellen a Gullasch és Paprikasch ellen idehaza, amint a derék osztrákok összefogtak a gulyás és paprikás ellen.

Mindnyájan tudjuk, hogy még igenis zsenge korát élő ipartársulatunknak hivatalos lapra semmi szüksége nincsen és kisméretű ügyeinket ilyen költséges eszközök nélkül is elintézhethetjük. Ezt különben a bölcs és élelmes lapalapítók is igen jól tudják és miután azt is tudják, hogy ilyen fényűzési költsékezésre pénzünk nincsen és ilyen költsékezésre az ipartársulati tagok, azaz a közgyűlés bele nem ment volna, a lapalapítási kérdést a közgyűlés elé sem vitték és önkényesen terhelték meg az úgynevezett hivatalos lappal és a vele járó költségekkel a mi kicsiny ipartársulati pénztárunkat.

Ez ellen kell mindnyájunknak tiltakoznunk. Ipartársulati ügyeinket, ipari érdekeinket, melyeknek szükséges megvédéséről már többször nyilatkoztunk; érdekeink előmozdítását, sérelmeink orvoslását stb. mind, mind elvárjuk és várhatjuk az ipartársulat vezetőségétől, mert a bajokat nem lap útján, hanem a vezető egyének energikus akarató tettei útján lehet, azaz *lehetne* megszüntetni. Ha Ipartársulatunk vezetősége tényleg azon a magaslaton áll, amelyről ismeretes bajaink orvoslására képes, ám teljesítse a tisztességgel vállalt köteletségét, amiért magának maradáno emléket és nemcsak az ipartársulati tagokat, hanem szakmánk összes tagjait kötelezi hálára. És ha a vállalt tisztességgel vezetőségünk vállalt köteletségének eleget is teend, mi sem indokolja a költséggel járó lap kiadását és fentartását. Mert sehogy sem felel meg a valóságnak az az állítás, hogy ügyeink orvoslása csakis ezen úgynevezett hivatalos lapocska segítségével vihető keresztül. Ez csak üres frázis! Ugyan hol és kinél imponálhat egy ilyen kis hivatalos lap? Nem ez kell nekünk hanem igenis az, hogy a vezetőség *személyesen* fejtsen ki imponáló tevékenységet.

Mint szaklap, Ipartársulatunk működését mi állandóan figyelemmel kísérjük és működéséről mindenkor tárgyilagosan ítélve, pártatlan álláspontot foglalunk el. Senki szemünkre nem vetheti, senki lapunk egyetlen számából ki nem olvashatja, hogy lapunk útján valamely érdek szolgálatába álltunk. Mivel pedig létezik oly lap, amely ipartársulatunk ügyeivel mindig behatóan foglalkozik, teljesen fölösleges az ipartársulatnak lap fentartása által, semmivel sem pótolható költségeket okozni.

A kartársak, a tagok megkérdezése nélkül létesített lapnak azonban más céljai is vannak. Hogy mi képezi e célokat, hogy miféle célok indították a lapalapítókat e lépésre, milyen célokat akarnak az ipartársulat pénzéért kiadandó lappal szolgálni, arról később fogunk bő felvilágosítást nyújtani.

Szabadulás.

A sörkartell mellőzése.

Múlt számunkban e cím alatt megjelent vezércikkünkben foglalt felhívás kartársaink körében érthető és természetes visszhangra talált. A jelentkezések lapunk szerkesztőségéhez már eddig is szép számmal folytak be, de hogy a kartellektől való szabadulás irányában kitűzött célunkat minél inkább és minél előbb keresztülvihezzük, kartársainkat saját érdekükben kérjük ez úton is, hogy az akcióhoz csatlakozva, azt vendéglős-ismerőseik körében oly módon terjesszék, hogy a mozgalomban lehetőleg minél több érdekelt vendéglős és korcsmáros vegyen részt. Mert csakis tömegesen küzdhetünk a baj ellen. A részvételi jelentkezések akár személyesen, akár levél útján szerkesztőségünkhöz, József-körút 13. alá intézendők.

Újabb meglepetés.

37 százalékos illetékemelés.

(S) Pénzügyi hatóságunkat nem érinti az az országos csapás, amely hazánk népét a nagy szárazság által sújtott. Míg mindenki feljajdul az e csapás folytán máris minden téren érezhető és beláthatatlan jövőre kiterjedő súlyos veszteségek alatt, az adóprés mindezekről tudomást nem szerevezve, oly vígan működik, hogy találékonyság dolgában eddigi eredményein is túltenni igyekszik.

Hogy mi, vendéglősök, korcsmárosok, akik a fennálló súlyos terhek alatt ki sem fogyunk a panaszokból, vaianiképpen meg ne gazdagodjunk, a leleményes pénzügyigazgatóság úgy látta jónak, hogy az eddigi untig elég magas illetékeket még 37 százalékkal felemeli. A magas italmérési illetékek ellen eddig is, régóta felhangzó általános panaszok tehát immár szanálódhatnak! Örvendjen ezen a magyar nép, a hazájának rendületlen hű nép, hiszen földünk termését, az áldott nedűt csak úgy élvezheti, ha kis keresményét előbb a haza oltárára leteszi.

Felfoghatatlan az italmérési illetékek jelen óriási emelése. A népszámlálási statisztika alapján életbeléptetett 37 százalékos illetékemelés oly indokolatlan eljárás, főként pedig most, a legmostohább időszak alatt, hogy ellene az összes érdekelteknek kötelessége tiltakoznia. Mert ha a pénzügyigazgatóságnak idevonatkozó rendelete határozottan kijelenti, hogy e rendelet ellen fölebbezésnek helye nincs, úgy tiltakozásunknak oly módon kell kifejezést adnunk, amely ezen rideg és megfölebbezhetlen rendeleten túl is elhangzik.

A kormányhoz juttassuk tiltakozó panaszunkat, ahoz a kormányhoz, amely ismeri és látja a bajban sínylő népet és ismeri a mostani szerencsétlen gazdasági esztendő messzire kiható, pótolhatatlan következményeit is.

A „kisvendéglősök“.

Egy csoport szaktársunk a múlt évben a sörárak fölemelése miatt »Kisvendéglősök Ipartársulata« cím alatt egyesült. Mi ezt a lépést nem helyeseltük s az új csoportosulásnak semmi reális eredményt nem jósoltunk.

Az volt az álláspontunk, hogy amikor a kisvendéglősök rájöttek az egyesülés szükségére, azt kellett volna tenniük, hogy tömegesen beállanak régi, megszilárdult ipartársulatunkba; mert ha belátták az igazságát, hogy összetartásban van az erő, úgy nem lett volna szabad ennek az erőnek a megosztását kezdeményezniük.

Végre is, ők sem tűzték ki új egyesületük elé más célt, mint ami a régié; tehát semmi ok sem forgott fenn arra, hogy ne léphettek volna a régi társulat szárnyai alá.

Az nem volt ok, hogy némelyeknek a társulat vezetői nem tetszettek; az sem volt elfogadható ok, hogy némelyek nem voltak megelégedve a régi társulat irányával, hiszen éppen ezeknek kellett volna habozás nélkül belépniük; mert ipartársulatunk alkotmányos szervezeténél fogva mindenki megkísértheti, hogy abban véleményének és óhajainak érvényt szerezzen.

A kisvendéglősök nem ezt az alkotmányos, reális ösvényt választották, hanem a szakítás útját.

Mit használtak vele? — Semmit.

Ahoz gyöngék voltak, hogy a hatalmas sörgyárakon diadalmaskodjanak; ahhoz pedig tapasztalatlanok, hogy a külföldi sörgyöngök becsapásaitól megóvják magukat.

Egyesületük nemcsak szűkölködött, hanem híján volt az anyagi és szellemi erőnek, amiből aztán általános tehetetlensége következett.

Az egyesület működése a pénz után való kapkodásból állott s minthogy **hivatott vezetőik nem voltak**, ebben is becsapták őket, a szerkesztőknek és titkároknak keresztelt, de csakhamar kerekelt oldott kapacitások. Így hamar beállott a családás, az elkedvetlenedés s míg a szerepelni vágyók egymást okolva, összecivódtak, a tagok értelmesebb része visszahúzódott.

Tanácskozásaik lehetetlenné váltak, mert a kevés megjelenő szellemi öklözésben kereste kedvét s a társulat szekere, a mely meg sem indult, tengelyig sülyedt a kátyúba.

Közgyűlésüket nem tarthatták meg a részvétlenség miatt, pótközgyűlésüket pedig botránnyal erőszakolhatták keresztül a jogos ingerültség ellenében.

A választmány nem tudott elszámolni s újságban olvasható az a súlyos vád, hogy a tagoktól a fogyasztási szövetkezet céljaira összeharásolt pénzeket egy »lapszerkesztő« használta föl az **elnökség értelmelensége folytán**

A pótgűlésen a tagok között az ellentétek annyira elmérgesedtek, a választásokkal oly cinikus szabálytalansággal intézték, hogy az új, néhány hivalkodó kontár szájaskodására alapított társulat feloszlása ténynek tekinthető.

Feloszlik nemcsak az előbb elmondottak miatt, hanem főleg azért, mert kebelben túlsúlyra iparkodtak a kontárok.

Ugyanis, ami ellen mindnyájan s régi ipartársulatunk szüntelenül küzd, éppen a kisvendéglősök számát szaporította a külföldi sörgyárak és borkereskedők kapzsisága oly kétes elemmel az »álló« boro-zók és sörözők s a pálinkamérészekhez sutytyomban csempészet csapszékek révén, akiknek soha köze nem volt a mi iparunk-

hoz s akik műveltség és erkölcsi felfogás dolgában nem igen illeszthetők be kényes társaságba.

Ezeknek az embereknek a durvasága, éretlensége és járatlansága ásta meg a kisvendéglősök ipartársulatát sirját, a melyet előbb ezek a jött mentek még germánásgokkal is kompromittáltak.

Keltekzése szükségtelen, megszűnése kártalan lesz s mi csak azért tettük szóvá, hogy szaktársainknak meggyőző példával bizonyítsuk, hogy a széthúzásnak bukás a vége.

A kisvendéglősök tiszteletreméltó többsége, akiknek gyakorlatuk tudást, polgári derékségük tekintélyt szerzett köztünk, hagyják magukra a kérészéletű, nekik legtöbbet rontó kontárokat, lépjenek régi ipartársulatunk kipróbált phalanxába, hogy igazán egyesült erővel, sikeresen hűzdhes-sünk egymásért és közös érdekeinkért.

* * *

A »Vendéglősök Lapja« most megjelent 15. számából közöljük a fenti cikket, mely az elmondott sok igazság mellett tévedni látszik abban, hogy a kisvendéglősök külön való egyesülése céltalan eljárás volt, mert a kisvendéglősök és kormárosok ügyes-bajos dolgaival vajmi keveset törődnének akkor is a velük nem érző nagyvendéglősök, ha mi egyesületükbe beléptünk volna is. — A szépen indult Kisvendéglősök Ipartársulata nem azért állt meg azon a felúton, amelyen azadhatatlánul megfeneklett, mert alakulásával rossz ösvényre lépett, mert nem »reális ösvényt« választott, hanem igenis meg kellett akadnia azért, — amit különben fentidézett t. Ipartársunk is helyesen megjegyez — mert ennek a szép reményekkel megalakított és jobb sorsra érdemes ipartársulatnak **még eddig hivatott vezetői nem voltak**. E kardinális hibát, e nagy bajt mi jól ismerjük és e bajra lapunkban több ízben rámutattunk már, miáltal magunknak azok részéről, akiknek javát, boldogulását akartuk kivívni, számos ellenségre tettünk szert.

A sok igazságért, amelyet a »Vendéglősök Lapja« fenti közleményében oly találóan elmond, mi csak üdvözölhetjük Ipartársunkat és annak az óhajunknak adunk kifejezést, hogy a közelmúltban ismétlen elkövetett botlást felismerve, ipartársulati tagjaink legalább a jövőre nézve okulnának.

Laptársunk azon ajánlatát, hogy a kisvendéglősök hagyják ott a jelenlegi, vezetésre és ügyeink előbbrevitelére — sajnos — ismét csak gyöngé és képtelen vezetőséggel bíró ipartársulatot, nem helyeseltük addig, míg a mostani vezetőség munkaképességéről lényeg meg nem győződünk. Ezt a legközelebbi jövő fogja mutatni és ekkor majd meglátjuk, mi lesz a teendőnk.

BORGAZDASÁGUNK.

Az olasz kereskedelmi tárgyalások az utolsó héten alig haladtak egy lépéssel is előbbre. Az olaszok a borvámra nézve, mint már közöltük, újabb prozódziót tettek, amelyet azonban a magyar és osztrák megbízottak, igen helyesen, elutasítottak. Egy római távirat szerint ezért az olaszok most újból fenyegetőznek. Ugyanis azt a hírt terjesztik, hogy ha a borvámkérdésben meg egyezés nem jön létre, a magyar fa- és ló-kivitelre igen nehéz jövő vár, mert a fogyasztók, akik még most tétlenül nézik a termelők terrorizmusát, szintén meg fognak mozdulni,

de akkor már késő lesz a kárt rövidesen helyrehozni. Az olasz kormány — úgy szól a távirat — gondoskodott arról, hogy az ország fa- és lószükségletét Argentiniából, Norvégiából és Észak-Amerikából pótolja. Ettől a fenyegetéstől a legkevésbé sem ijedünk meg. Az olasz kormány tett ugyan kísérletet norvég és amerikai fával, argentiniai lovakkal, de kudarcot vallott s Olaszország ezután éppen úgy rá lesz szorúlva a magyar fára és lovakra, mint eddig.

Szőlészeti talajfelvételek Erdélyben. Tallián Béla földmívelési miniszter a székely nép gazdasági jólétének emelése érdekében a Maros és Nyárad mentén szőlészeti talajfelvételeket rendelt el és a talajvizsgálatok végrehajtásával Dicity Dezső és Szöcs Andor szőlészeti agrogeológiai szakközvegeit bízta meg. Ezen vizsgálatoknak célja, hogy a fentnevezett területek birtokossága a szőlőtelepítésnek nagy gondnal járó és sok szakértelmet igénylő oldalait a talaj és éghajlat szoros ismerete által akként könnyítse meg, hogy az elpusztult szőlőjét felújítani szándékozó gazda ne legyen kénytelen a teljes tapasztalatlanság homályában tapogatózni; a többszöri próbálgatás által idejét, pénzét és munkáját fecsérelni, hanem a részletes talajvizsgálatok során kialakuló helyes elvek szerint eljárva, egy sikeres telepítéssel vetesse meg alapját. Ezen alapeljárásokat, annak helyes módjait a különböző adott viszonyok között kijelölni vannak hivatva a fent nevezett kiküldött agrogeológusok, akik, mint értesülünk, már augusztus első napjaiban munkájukat a Nyárad-Maros szögében megkezdik.

Szöleink állása. A »Földmívelési Értesítő« szerint szöleink júliusi állása a következő: »A Duna balpartján csaknem kivétel nélkül kedvezően áll. A Duna jobbpartján már a legtöbb helyen elvirágozott és jó termésre van kilátás. A peronospora szörvályosan nagyobb mértékben fellépett. Második permetezését befejezték. A jég Somogy, Vas és Zala vármegyék egyes vidékein okozott károkat. A Duna-Tisza közén kötözése, permetezése, kapálása folyamatban van, elvirágozott, általában szépen fejlődik és jó közepes termésre van kilátás. A Tisza jobbpartján általában kedvezően mutatkozik s csaknem mindenütt szép termésre van kilátás. Elvirított, most kötözik és másodsor permetezik; elemi csapás még nem érte. A Tisza balpartján a szőlő általában jó termést ígér. Különösen Békés és Bihar vármegyékben igen szép termést remélnek, a többi vármegyében jó közepes. A Tisza-Maros szögén igen csekély kivétellel nagy szőlőtermésre van kilátás. Második vagy harmadik kapálását, permetezését és kötözését vagy bevégezték, vagy akadálytalanul folytatják. A Királyhágóntúli vármegyékben virágozik, szép termést ígér. Kötözését és második kapálását bevégezték, második permetezését pedig megkezdették.«

Megszűnt állami szőlőtepek. Az esztergomi amerikai szőlőtelepet feloszlatták és a város tanácsa felhívott, hogy éljen a megváltási jogával. A soproni szőlőkertit telepet novemberben szintén feloszlatták. Modorban az állam szintén feloszlatta a szőlőtelepet, de a város átveszi és tovább vezeti az üzemet.

Vasvármegye és a szőlővesszőbehazatali tilalom. Vasvármegye törvényhatósága a vármegyei gazdasági egyetel kívánságára Vasvármegye területére a szőlővesszőknek szabadon való behozatalát kérte a kormánytól és beadványában feltárta mindazokat a hátrányokat, melyek a szőlőbehazatali tilalommal a vármegye közönségére hátrálanak. A földmívelési miniszter a tilalmat most még nem szüntette meg, de nem zárkozott el az elől, hogy más eljárás alá véve az ügyet, intéz-

kedhessék, esetleg a szőlővesszőforgalomnak az egész vármegye területén szabaddá tétele céljából. A forgalom szabaddá tétele céljából a miniszter szerint, elmaradhatatlanul azt eredményezi, hogy a filoxera sokkal rohamosabban terjed s meg fog jelenni, még pedig minél előbb azon községek határában is, melyek ma még vérszemetek.

Rendelet szőlőmoly irtására. A m. kir. földművelésügyi miniszter Pozsony szab. kir. város ama határozatát, amelylyel a filoxera ellen való védekezésről szóló szabályrendeletét a szőlőmoly ellen való védekezés iránti rendelkezéssel egészítette ki, 78,110/904. sz. alatt jóváhagyta.

Az ideai bortermés. A borászati felügyelő-ségektől június hóig a földművelési miniszteriumból érkezett jelentések szerint a szőlők az idén átlagos jó középzsüretet ígérnek. A kilátások az egyes vidékeken különfélék, mert a jég helyenkint 10—20% sőt itt-ott 60—70% kárt okozott. Mindazonáltal a szüret jónak ígérkezik, ha a tőkéken látható fűrtök mind megérnek. Legtöbb függ a virágzástól és csak ennek letete után nyerhetünk majd egészen tiszta képet.

Borvásár Gyöngyösön. A hevesvármegyei gazdasági egyesület kiállítás rendező bizottsága Borhy György elnöklésével tartott legutóbbi ülésében elhatározta, hogy ez év november 29—30. napján Gyöngyösön borvásárt rendez. A cél az Eger-Gyöngyös-Visonta vidéki borok megismertetése. A borvásáron minden hevesvármegyei bortermelő részt vehet. A hegyi és homoki bort külön fogják választani a kiállítást.

Egyletek, szövetségek.

A M. O. P. E. választmányi ülései.

1904. július 19-én.

Trenk Emil alelnök d. e. 9 órakor megnyitja az ülést, szép szavakban eszeteli a választmány hatáskörét s működésének irányát, majd elrendeli a választmány kiegészítésére szolgáló szavazást. Ennek megejtése céljából kiküldi a szavazatkidó-bizottság tagjává: Korein Gusztáv és Halmi János, a szavazatszedő-bizottság tagjává: Müller Miksa és Goldberger Miksa tagok. Elnök ezután elrendeli a szavazást.

A szavazás reggeli 9 órától 12 óráig s folytatódólagosan d. u. 3-tól 6-ig és éjjel 12-től 3-ig tartott.

A szavazás eredménye: Elnök: Roóz Márton egyhangulag.

Rendes választmányi tagok lettek:

Guttman Dezső 83 szavazattal, Geldzähler M. Károly 83, Tragissér József 83, Goldberger Miksa 83, Klein Sámuel 82, Schreiner Márton 81, Hoffmann József 81, Neumann Izidor 81, Tóth József 81, Szt. Fercs Aladár 81, Takács János 81, Stricker János 81, Forintos Gápás 80, Hajdu Farkas 80, Löwinger József 80, Kovács Ferenc és Müller M. 79, Pösch Károly 79, Wolf Keresztély 79, Weninger József 78, Grünwald Ödön 78, Rákosi Károly 78, Reichmann József 77, Kerkápolyi József 77, Korein Gusztáv 75; póttagok: Hoch Lajos 75 szavazattal, Weisz Dániel 75, Schwartz Béla 74, Nagy Géza 73, Wirth Jenő 73, Kalász József 67, Perl Ernő 66, M. Tóth András 66, Neumann Henrik 65, Rostási Szabó Gyula 58, Schuller Ferenc 55 és Varay János 50 szavazattal.

Elnök ezután indítványozza, hogy az újonnan megválasztott alelnököt egy 4 tagú bizottság üdvözölje, továbbá hogy Knappe János volt vál. elnök s Baika György volt v. alelnöknek az egyesület körül szerzett ér-

demeikért jegyzőkönyvi köszönet szavazás-sék. Indítvány egyhangulag elfogadtatik.

Elnök a közgyűlést bezárja.

Július 23-án.

Trenk Emil alelnök megnyitja az ülést, lelkes szavakban eszeteli a választmány hatáskörének munkakörét; ezután felkéri Roóz Márton új alelnököt az elnöki szék elfoglalására. Roóz elnök úr elfoglalja a széket s összetartásra s együttes működésre buzdítja a választmányt. Neumann Izidor vál. tag üdvözlö az elnököt. Telölvastatott a választmány-közgyűlés jegyzőkönyve. Tudomásul vétetik és hitelesítettik.

Elnök a jegyzőkönyv hitelesítőjéül Kerkápoly József és Braun Vilmos F. urakat kéri fel.

1. Napibiztosokként megválasztottak:

Hétfőn d. e. Rákosi Károly, d. u. Forintos Dénes. Kedden d. e. Szt. Fercs Aladár, d. u. Goldberger Miksa. Szerdán d. e. Guttman Dezső, d. u. Weninger József. Csütörtök d. e. Braun V. F., d. u. Müller Miksa. Péntek d. e. Sahwartz Béla, d. u. Neumann Izidor. Szombat d. e. Korein Gusztáv, d. u. Neumann Izidor. Vasárnap d. e. Geldzähler M. Károly.

HIREK.

Hymen-hír. A »Szép Ilona« közkedveltségben álló főpincére, Agh Antal eljegyezte a nevezett vendéglő bérlojének, Ürmössy B. Bélának bájos és szeretetreméltó leányát, *Ilonkát*.

Budapesti borkiállítás. A Magyar Szőlősgazdák Egyesülete által rendezendő borkiállítás az egyesület 38 tagja 117-féle bort jelentett be. E dús kollegcióban az ország minden borvidéke lesz képviselve.

A hazárdjáték. A budapesti kávé-ipartársulat nemrég fölkérte a főkapitányt, hogy sorolja föl, melyek a tiltott szerencsejátékok, mert ezzel sok kellemetlen zaklatástól kímélné meg a kávésokat. A főkapitány most választott a kávésok beadványára. Kijelenti, hogy a kérelmet nem teljesítheti, mert a tiltott kártyajátékok kimerítő taxatív felsorolása el sem képzelhető. Mindig keletkezhetnek újabb szerencsejátékok, vagy régi társasjáték alakulhat át szerencsejátékká, úgy, hogy mindig volna játék, amely a felsorolásból hiányzik, mely azonban mégis üldözendő. Caltalan a fősoolás azért is, mert a bíróságok, melynek hatáskörébe tartozik a tiltott kártyajátékok által elkövetett kihágások körül való bíráskodás, ily felsorolás mellett is a kérdést mindig a vonatkozó törvényszakas szerint bírálnak el, amely azt mondja, hogy: »Szerencsejátékoknak tekintetik az, amelyben a nyereség és veszteség kizárólag a véletlentől függ.« Végül kijelenti a főkapitány, hogy a tiltott kártyajátékok taxatív felsorolása a rendőrség hatáskörén kívül esik; a szakasz módosítása a törvényhozás útján volna keresztülvihető, de nem lát okot arra, hogy ily intézkedés iránt előterjesztést tegyen.

Nagy borkereskedő cég fizetőséptelensége. Bécsből jelentik: Wolf M. és J. borkereskedő cég, melynek Bécsben, Triesztben és Fiumében üzleti telepei vannak, hitelezőivel egyezkedni kíván. A cég tagjai Wolf Mór és Gyula körülbelül 8 évvel ezelőtt kiléptek atyjuk régi, nagy börtüzletéből és tevékenységük főstülját az olasz borral való kereskedelemre fektették. E célból üzletet nyitottak Triesztben és Fiumében, amelyekben évente 70—80 ezer hektoliter bört forgalmaztak. Üzletük az olasz borvámklauzula megszüntetése folytán nagy kárt szenvedett. A cég felkarolta a görög borokkal való kereskedést is, de ez irányban nem ért el jelen-

tekeny eredményeket. A cég a múlt esztendőben nagy veszteségeket szenvedett, ami Wolf Gyula cétagot arra késztette, hogy a cégből kivált. A cég állaga nagyon komplikált; ingatlanai és gyártelepei nagyobb része állítólag még tehermentes. A passzivum 2 millió koronánál többre rúg, melylyel bécsi és vidéki bankoknak, valamint magánleszámitolóknak tartoznak.

A pezsgőtolvaj képviselő. Egy polgári pörben, amely Popper Bertold báró osztrák nagyiparos és Walewsky János dr. lengyel képviselő között folyt le, Frischauer Emil dr. bécsi ügyvéd ellenezte Walewsky megesketését, mert egy banketről pezsgőt lopott. A lengyel képviselő az ügyvédet rágalmazás miatt följelentette, de a tárgyaláson kihallgatott tanúk esküvel erősítették meg, hogy az ügyvéd igazat mondott, mert látták, amint Walewsky a banket hajnalán több üveg pezsgőt rejtett a kabátja alá és hazavitte a lakására. A terhelő bizonyíték alapján a bíróság Frischauer dr. ügyvédet fölmentette a rágalmazás vádjá alól. Frischauer dr. azonban nem elégedett meg a fölmentéssel, hanem elküldötte az ítéletet és tárgyalási jegyzőkönyvek hiteles másolatát a lengyel-klubnak, amelynek Walewsky is tagja volt s követelte, hogy a klub golyózza ki a pezsgőtolvaj képviselőt, mert ha tovább is tagja marad a klubnak, akkor interpelláció tárgyává teszi az esetet az osztrák képviselőházban, ami pedig nem válnék díszére a lengyel-klubnak. Frischauer dr. fenyegetésére a klub gyűlést tartott s azt a határozatot hozta, hogy a Walewsky-ügy összes iratait átteszi az ügyvédi kamarához, azzal a kérelemmel, hogy Frischauer dr. ellen tisztességtelen ügyvédi ténykedése miatt indítsa meg a fegyelmi eljárást. A határozat megokolása az, hogy Frischauer dr., mint ügyvéd, be sem várva a felsőbbíróság végleges döntését, amely esetleg az őt fölmentő ítéletet megváltoztathatja, elébe vágott olyan fenyegetésekkel, amelyekből a klubnak megijedni nem szabad, de amely fenyegetések alkalmasak arra, hogy a felsőbbíróságot befolyásolják.

Fertőző sertésbetegség Szepesmegyében. Lőcséről írják: Szepesmegyében két sertésbetegség lépett föl járványszerűen; a sertésorbáncot 39 és a sertésvész 18 községben állapították meg, úgy hogy most összesen 57 fertőzött község van a megye területén.

A tej árának emelkedése. Az ideai nagyon rossz takarmánytermésnek már ez idő szerint is érezhető következménye az, hogy a tejgazdálkodásnál nélkülözhetetlen abraktakarmány ára szerfölött megdrágult, mely körülmény első sorban azt fogja maga után vonni, hogy a tejárak az őszől kezdődőleg jelentékenyen emelkedni fognak. A takarmányhiány, valamint az abraktakarmányok nagy ára lehetetlenné teszi a termelést az eddigi árak mellett s így mi sem természetesebb, mint az, hogy különösen a Budapestre tejet szállító termelők a tej árának emelését tervezik. A kereskedőkkel kötött szokott szerződések augusztus végén járnak le s erre való tekintettel a termelők a szerződések megújítása előtt kívánják a szükséges teendőköt megbeszélni s egyúttal szerződkezni. Ez ügyben a budapesti piacra tejet szállító termelők augusztus 11-én, csütörtökön délelőtt a Köztelek székházában értekezletet tartanak. Az értekezlet iránt, amelyen Wekerle Sándor fog elnökölni, nagy érdeklődés nyilvánul a termelők részéről.

Magyar gyümölcs a külföldön. Tallián Béla földművelésügyi miniszter az ideai előrelátható nagy gyümölcsstermesre való tekintettel még az évad kezdetén intézkedett az iránt, hogy a külföldön is

tudomást szerezzenek a hazai gyümölcs-termésről, amelynek minősége mindenütt általános elismerésben részesül. A magyar gyümölcs finom íze és zamata kiállja a versenyt bármely ország gyümölcsével. Az előző években is célszerűnek bizonyult, hogy a minisztérium a külföldi gyümölcs-fogyasztó közönség figyelmét a hazai gyümölcsre terelje. Ezért a miniszter megbízta az idén újból Molnár János gyümölcsészeti biztost, hogy a külföldi jelentkező vevőkről nyilvántartást vezessen, azt a hazai termelőknek rendelkezésére bocsássa. A gyümölcsészeti biztos most küldötte szét az érdeklőknek az újabb jegyzéket, mintegy százötven külföldi cégről. Hogy gyümölcsünk iránt mekkora az érdeklődés, azt bizonyítja ez újabb jegyzék is. A legtöbb kereslet van Német- és Svédországból. Különösen Bréma, Hamburg, Danzig, Műnkhen, Zürich, Württemberg, Hannover, Baden, Stockholm, Varsó, Kopenhága érdeklődnek főleg a magyar gyümölcs iránt. Nagy az érdeklődés Berlinben és Boroszlóban is. Most az őszibarack, alma, körte és szőlő iránt folyik a legtöbb kereskedésködés. A külföldi termés e gyümölcsnemekben gyöngye volt, azért nagy keresletre lehet kilátás. Akinek nagyobb eladásra való készlete van, jelentse be a gyümölcsészeti biztost. Miután csak elsőrendű árú, gondosan szedett és helyesen csomagolt gyümölcs állandósíthatja a magyar gyümölcs jó hírnevét s annak jövőre is a biztos piacot, erre való igen sok jó tanácsot és útbaigazítást tartalmaz Győry István dr. kertészeti intézeti tanár kis füzet, melyet a földművelésügyi minisztérium minden érdeklődőnek ingyen küld meg.

Pincérek sztrájkja. Bordeauxban július 24-én a kávéházi pincérek sztrájkba állottak. Délelőtt a városba mentek, hogy kieszközöljék a munkának a vendéglőkben és szállókban való beszüntetését. Majdnem minden vendéglő és szálloda be van zárva.

A komló Ausztriában. Bécsből jelentik: A földművelésügyi minisztériumhoz érkezett jelentések szerint a komlónövény Felső-Ausztriában meglehetősen jól ellenállt a hőségnek és szárazságnak. A júliusvégi néhány csapadék következtében meglehetősen kielégítő termésre lehet számítani, épp így Közép-Stájerországban is, hol a szedés már szórványosan július végén megkezdődött és szép eredményt ad. Alsó-Stájerben szemlátomást romlott a növény állása a nagy hőség és szárazság következtében. Mennyiségileg érzékeny kártól tartanak Csehországban a sazi komlóvidéken augusztus 10-én általánosan megkezdődik a szedés. Minőségileg kitűnő termésre számítanak. A rakonitzi területen a szárazság következtében nem lehet rendes termésre számítani. Az aschauer vidéken kielégítő termés várható. Morvaországban nagyjában és egészében közepes termés várható. Galiciában a terméskilátás igen különböző és általában csak közép-termés jó minőséggel várható.

A budafoki pincemesteri iskolába, melynek célja az okszerű borkezelésben elméletileg, de főleg gyakorlatilag kiképezni a hallgatókat, most teszik közzé a felvételi tudnivalókat. A kurzus két éves, azokat veszik föl, akik vincellériszkolákat végeztek. A tantolyam díjmentes, ezenfelül 600 korona egész és 300 koronás fél ösztöndíjak is vannak. A kurzus október 1-én kezdődik. A kérvényeket augusztus 10-ig kell beadni.

Kérelem lapunk t. olvasóihoz.

A »Kisvendéglős« ez idei 16 számának egy példányára égető szükségünk lévén, tisztelettel kérjük olvasóink közül azokat, akik ezt a számot nélkülözhetik, legyenek szívesek azt **nyomdánk címére** (Gelléri és Székely nyomda, Budapest VII., Kerepesi út 34. sz.) megküldeni; a lap árát esetleg bélyegekből is szívesen megtéríti az illető cég.

A kiadóhivatal.

ÜZLETI HIREINK.

Vendéglő-átvétel. Pick B. Gyula kartársunk megvette az Erzsébet-körút 41. sz. alatti Muhr-féle üzletet, amely az utóbbi időben többször cserélt gazdát, azért mindenesetre, mert megélhetésüket itt fel nem találták. Ezen vendéglő jelenlegi tulajdonosa azonban, Pick kartársunk megmutatta, hogy szakavatott kezekben, szakértelemmel, tapintatossággal vezetett üzlet még akkor is lehet jó forgalomba hozni, ha belőle az eddigi elődöknek menekülniök is kellett. Az üzlet jelenlegi tulajdonosa bebizonyította, hogy nem az ügynévezett »szerencse«, hanem az ember és az ő tevékenysége csinálja az üzletet. A hol ily szakértelem, kitartó tevékenység, tapintatos előzékenység van összpontosulva, ott a látogatott vendégek csakhamar kellemesen találják fel magukat és az üzlet jó hírének terjedésével minden egyes esetben csak az tapasztalható, hogy az azelőtt avatatlan kezek által vezetett üzlet forgalma és menete rendszeren akkor fordul kedvezőre, ha azt szakember veszi vezetés alá. Itt a példa erre, amelyről mindenki meggyőződhetik a Pick kartársunk esetével. Mi örömmel üdvözljük.

Hirdetés. Az esztergomi csavargózó-társulat igazgatósága ezennel közhírré teszi, hogy a tulajdonát képező, kies fekvésű, nagy látogatottságnak örvendő kovácspataki nyaralótelepén, mely közvetlen a Duna és nyugoti világvasút mellett fekszik, az ottani nagyvendéglőt, valamint a nyaraló-szállodát 35 butorozott, sőt ágyneművel is ellátott szobával együtt, jövő 1905. évi január hó 1-től kezdve három, esetleg hat évre, egy megfelelő szakembernek haszonbérbe fogja adni.

A bérleti feltételek részletei Niedermann János társulati igazgatónál tudhatók meg Esztergomban, Kossuth Lajos-utca 340. sz.

Helyváltások. A pécsi Royal kávéházban a reggeli számoló-pincéri állást legújában Kakas István foglalta el. — Komáromban a Magyar Király szálloda főpincéri állását Kass Ferenc tölti be. A Rados nagykávéházban Fried Jenő főpincér működik. — A »Vigadó« éttermében Liebentritt Károly és Oszvald Ferenc éthordók. — Pécsen a Mátyás Király szállóban Schmidt Ferenc főpincér, Gutgesell Lajos és Lebhaft István éthordók. — A Vadember szálloda főpincére Weber Lajos, éthordó Posztoneczky József, bortű Német Géza. — A Teréz-körút 28. szám alatt levő Veresdy József-féle étterem főpincéri állását Ferenczy Zsigmond tölti be. — A nagyváradi Kispipa étterem főpincéri állását újában Bálint Lajos foglalta el.

KÜLÖNFÉLE KÖZLEMÉNYEK.

Megfigyelések az ebédlő-asztalnál. A pszichológizálás manapság igen elterjedt sport, alig van művelt európeér, aki ne értene hozzá és mi tűrés-tagadás, nem is utolsó mulatság ránézni az embertársainkra, meghallgatni, hogy beszélnek, megfigyelni a modorukat, a nyakkendőjüket, hogyan van megkötve, a cipőjüket, hogy ki van-e fényesítve, a hajukat, hogy borzas-e vagy sima és ebből, meg egyéb külső ismertetőjelekből egy-kettőre felépíteni a belső, leiki világukat és szellemesen szírporkázó mondatok an kifeccsenni valami

társaságban, ahol az ilyesmi imponál, vagy pedig ügyesen felcicomázva beadni az olvasóinknak.

Lombroso Paula, a világszerte ismert és mindenhez hozzájáruló pszichiater leánya, egy fürdőhelyen a »Table d'note« pszichológiáját csinálta meg, melyet így ír le:

Jelenleg egy úr érdekel a legjobban, aki tőlem balra ül és evés közben elarult szokásaival talán legtipikusabb alakja az egész asztaltársaságnak. Alig hogy megcsendül az ebédre hívó harang, átlépi az ebédlő küszöbét, helyéhez megy, leül, nyakába köti az asztalkendőt és még egy asztalkendőt kér, melyet a tányéra alá tesz, hogy helyét az asztalnál pontosan kicirkalmozza. Aztán, mint aki valami nagyon fontos dologra készül, kihúzza a kézelőjét, megvizsgálja a poharát, hogy tiszta-e és egy gyors mozdulattal a só-tartót, borsot, fogpiszkálót, boros és vizes üvegeket magához rántja. Majd kezébe veszi az étlapot és olyan áhitattal, mintha biblia volna a kezében, tanulmányozza. Minden táblában nagy gonddal válogat, mitse törődve a többiek boszankodásával, míg a legjobb falatot ki nem halászsza. A húst, mielőtt enni kezd, és épp úgy a kenyeret is, apró darabokra vágja. Lassan, rendszeresen vágja az ételt és tolyton a tányérjára néz, melyre amikor kész van az evéssel, az evésszközöket a legnagyobb korrektséggel odahelyezi.

Ebben a modorban, ezekben a gesztusokban nincs benne az egész ember, kérde Lombroso Paula kisasszony és kísüti, hogy aki ilyen fontoskodó és ünnepélyes az evéssel, csak olyan ember lehet, ki egész életét át csupán a saját kényelméről gondoskodott. Korán biztosított magának évjáradékot, hogy gondtalanul élhessen és a rokonaival semmit sem törődött. A szalvétát, melyet a tányéra alá tett, zárkozottságra vall és hogy a társaságot nem szereti, az pedig, ahogyan a só-tartót és boros üveget magához ragadta, erőszakos természetét bizonyítja, amint hogy asztaltársába már többször belekötött.

A hús pontos feldarabolásából azt süti ki Lombroso erre az emberre, hogy patikus, míg egy másikra, ki habzsolva, nagy szuszogással eszik és a kenyeret ügyetlenül úgy törí szét, hogy a morzsák az egész asztalon szétszóródnak, azt, hogy gyenge jellemű és rossz üzletember. A gyenge jellemét kétség-telenül nagyon ki tudja használni a Nantipéje. Egy harmadik lehetőleg minden zaj nélkül eszik, nem csemeseg, minden mozdulata ebédnél is szép és előkelő, magatartása hideg és kifogástalan: ez a diplomata.

Eddig a jeles tudós leányának a lélektani bölcsessége. Egy kissé, ha már eféle pszichológiákat csinál, érdekesebben és szellemesebben, főképpen pedig üdöbben is cseveghetett volna. De hát mit tehet az ember nyáron, a fürdőhelyen, ebben a rekkenő melegben, mikor olyan sok a szabad ideje és olyan kevés az alkalma rá, hogy azt a sok rendszerbe foglalt bolondságot, ami a fejében megfordul, elfecseghesse.

A pálinka. A pálinkát, amelynek Zola egész regényt szentelt s melyet a francia eau de vie-nek, az élet vizének nevez, a régi művelt nemzetek még nem ismerték. Legelőször Abdul Kufem arab orvos említ ilyenmő folyadékot, mint hatásos orvosi szert, a XI. században. Készítési módját nagy titokban tartották s csak a XIV. században tette azt közzé Villeneuve Artur, ki az új italt bor-szesznek, spiritus vini s életesszenciának, aquae vitae-nek nevezte el, míg a régi arab alkohol név is fennmaradt. Még ezután is lassan terjedt el a pálinka használata, úgy, hogy még a XVIII. században is csak a vagyonos emberek ihaták. Ma ebben teljes az egyenlőség, legfeljebb az egyik konyakot iszik, a másik bundapálinkát.

kedhessék, esetleg a szőlővesszőforgalomnak az egész vármegye területén szabaddá tétele céljából. A forgalom szabaddá tétele céljából a miniszter szerint, elmaradhatatlanul azt eredményezi, hogy a filoxera sokkal rohamosabban terjed s meg fog jelenni, még pedig minél előbb azon községek határában is, melyek ma még vérszentesek.

Rendelet szőlőmoly irtására. A m. kir. földmivvelésügyi miniszter Pozsony szab. kir. város a ma határozatát, amelylyel a filoxera ellen való védekezésről szóló szabályrendeletét a szőlőmoly ellen való védekezés iránti rendelkezéssel egészítette ki, 78,110/904. sz. alatt jóváhagyta.

Az ideai bortermés. A borászati felügyelő-ségektől június hóig a földmivvelési miniszteriumból érkezett jelentések szerint a szőlők az idén átlagos jó középzsüretet ígérnek. A kilátások az egyes vidékeken különféleké, mert a jég helyenkint 10—20% sőt itt-ott 60—70% kárt okozott. Mindazonáltal a szüret jónak ígérkezik, ha a tőkéken látható firtók mind megérnek. Legtöbb függ a virágzástól és csak ennek letelte után nyerhetünk majd egészen tiszta képet.

Borvásár Gyöngyösön. A hevesvármegyei gazdasági egyesület kiállítását rendező bizottsága Borhy György elnöklésével tartott legutóbbi ülésében elhatározta, hogy ez év november 29—30. napján Gyöngyösön borvásárt rendez. A cél az Eger-Gyöngyös-Visonta vidéki borok megismertetése. A borvásáron minden hevesvármegyei bortermelő részt vehet. A hegyi és homoki bort külön fogják választani a kiállításon.

Egyletek, szövetkezetek.

A M. O. P. E. választmányi ülései.

1904. július 19-én.

Trenk Emil alelnök d. e. 9 órakor megnyitja az ülést, szép szavakban ecseteli a választmány hatáskörét s működésének irányát, majd elrendeli a választmány kiegészítésére szolgáló szavazást. Ennek megejtése céljából kiküldi a szavazatkidő-bizottság tagjává: Korein Gusztáv és Halmi János, a szavazatszedő-bizottság tagjává: Müller Miksa és Goldberger Miksa tagok. Elnök ezután elrendeli a szavazást.

A szavazás reggeli 9 órától 12 óráig s folytatólagosan d. u. 3-tól 6-ig és éjjel 12-től 3-ig tartott.

A szavazás eredménye: Elnök: Roóz Márton egyhangulag.

Rendes választmányi tagok lettek:

Guttman Dezső 83 szavazattal, Geldzähler M. Károly 83, Tragisser József 83, Goldberger Miksa 83, Klein Sámuel 82, Schreiner Márton 81, Hoffmann József 81, Neumann Izidor 81, Tóth József 81, Szt. Fercs Aladár 81, Takács János 81, Stricker János 81, Forintos Gáspár 80, Hajdu Farkas 80, Löwinger József 80, Kovács Ferenc és Müller M. 79, Pósch Károly 79, Wolf Keresztély 79, Weninger József 78, Grünwald Ödön 78, Rákosi Károly 78, Reichmann József 77, Kerkápoli József 77, Korein Gusztáv 75; póttagok: Hoch Lajos 75 szavazattal, Weisz Dániel 75, Schwartz Béla 74, Nagy Géza 73, Wirth Jenő 73, Kalász József 67, Perl Ernő 66, M. Tóth András 66, Neumann Henrik 65, Rostási Szabó Gyula 58, Schuller Ferenc 55 és Varay János 50 szavazattal.

Elnök ezután indítványozza, hogy az újonnan megválasztott elnököt egy 4 tagú bizottság üdvözölje, továbbá hogy Knappe János volt vál. elnök s Baika György volt v. alelnöknek az egyesület körül szerzett ér-

demeikért jegyzőkönyvi köszönet szavaztasék. Indítvány egyhangulag elfogadtatik.

Elnök a közgyűlést bezárja.

Julius 23-án.

Trenk Emil alelnök megnyitja az ülést, lelkes szavakban ecseteli a választmány hatáskörének munkakörét; ezután felkéri Roóz Márton új alelnököt az elüli szék elfoglalására. Roóz elnök úr elfoglalja a széket s összetartásra s együttes működésre buzdítja a választmányt. Neumann Izidor vál. tag üdvözli az elnököt. Telölvastatott a választmány-közgyűlés jegyzőkönyve. Tudomásul vétetik és hitelesítettik.

Elnök a jegyzőkönyv hitelesítőjéül Kerkápoli József és Braun Vilmos F. urakat kéri fel.

1. Napbiztosokként megválasztottak:

Hétfőn d. e. Rákosi Károly, d. u. Forintos Dénes. Kedden d. e. Szt. Fercs Aladár, d. u. Goldberger Miksa. Szerdán d. e. Guttman Dezső, d. u. Weninger József. Csütörtök d. e. Braun V. F., d. u. Müller Miksa. Péntek d. e. Schwartz Béla, d. u. Neumann Izidor. Szombat d. e. Korein Gusztáv, d. u. Neumann Izidor. Vasárnap d. e. Geldzähler M. Károly.

HIREK.

Hymen-hír. A »Szép Ilona« közkezdveltségben álló főpincére, Agh Antal eljegyezte a nevezett vendéglő bérletjének, Ürmösy B. Bélának bájos és szeretreméltó leányát, *Ilonkát*.

Budapesti borkiállítás. A Magyar Szőlősgazdák Egyesülete által rendezendő borkiállításán az egyesület 38 tagja 117-féle bort jelentett be. E dús kollegióban az ország minden borvidéke lesz képviselve.

A hazárdjáték. A budapesti kávé-ipartársulat nemrég fölkérte a főkapitányt, hogy sorolja föl, melyek a tiltott szerencsejátékok, mert ezzel sok kellemetlen zaklatástól kímélné meg a kávéosokat. A főkapitány most választott a kávéosok beadványára. Kijelenti, hogy a kérelmet nem teljesítheti, mert a tiltott kártyajátékok kimerítő taxatív felsorolása el sem képzelhető. Mindig keletkezhetnek újabb szerencsejátékok, vagy régi társasjáték alakulhat át szerencsejátékká, úgy, hogy mindig volna játék, amely a felsorolásból hiányzik, mely azonban mégis üldözendő. Caltalan a felsorolás azért is, mert a bíróságok, melynek hatáskörébe tartozik a tiltott kártyajátékok által elkövetett kihágások körül való bíráskodás, ily felsorolás mellett is a kérdést mindig a vonatkozó törvényszakas szerint bírálnák el, amely azt mondja, hogy: »Szerencsejátékoknak tekintetik az, amelyben a nyereség és veszteség kizárólag a véletlentől függ.« Végül kijelenti a főkapitány, hogy a tiltott kártyajátékok taxatív felsorolása a rendőrség hatáskörén kívül esik; a szakasz módosítása a törvényhozás útján volna keresztülvihető, de nem lát okot arra, hogy ily intézkedés iránt előterjesztést tegyen.

Nagy borkereskedő cég fizetésektelensége. Bécsből jelentik: Wolf M. és J. borkereskedő cég, melynek Bécsben, Triesztben és Fiumében üzleti telepei vannak, hitelezőivel egyezkedni kíván. A cég tagjai Wolf Mór és Gyula körülbelül 8 évvel ezelőtt kiléptek atyjuk régi, nagy borüzletéből és tevékenységük főszűlyát az olasz borral való kereskedelemre fektették. E célból üzletet nyitottak Triesztben és Fiumében, amelyekben évente 70—80 ezer hektoliter bort forgalmaztak. Üzletük az olasz borvámklauzula megszüntetése folytán nagy kárt szenvedett. A cég felkarolta a görög borokkal való kereskedést is, de ez irányban nem ért el jelen-

teken eredményeket. A cég a múlt esztendőben nagy veszteségeket szenvedett, ami Wolf Gyula cégtagot arra készítette, hogy a cégből kivált. A cég állaga nagyon komplikált; ingatlanai és gyártelepei nagyobb része állítólag még tehermentes. A passzivum 2 millió koronánál többre rüg, melylyel bécsi és vidéki bankoknak, valamint magánleszámitolóknak tartoznak.

A pezsgőtolvaj képviselő. Egy polgári pörben, amely Popper Bertold báró osztrák nagyiparos és Walewsky János dr. lengyel képviselő között folyt le, Frischauer Emil dr. bécsi ügyvéd ellenezte Walewsky megesketését, mert egy banketről pezsgőt lopott. A lengyel képviselő az ügyvédet rágalalmazás miatt följelentette, de a tárgyaláson kihallgatott tanúk esküvel erősítették meg, hogy az ügyvéd igazat mondott, mert látták, amint Walewsky a banket hajnalán több üveg pezsgőt rejtett a kabátja alá és hazavitte a lakására. A terhelő bizonyíték alapján a bíróság Frischauer dr. ügyvédet fölmentette a rágalalmazás vádjá alól. Frischauer dr. azonban nem elégedett meg a fölmentéssel, hanem elküldötte az ítéletet és tárgyalási jegyzőkönyvek hiteles másolatát a lengyel-klubnak, amelynek Walewsky is tagja volt s követelte, hogy a klub golyózza ki a pezsgőtolvaj képviselőt, mert ha tovább is tagja marad a klubnak, akkor interpelláció tárgyává teszi az esetet az osztrák képviselőházban, ami pedig nem válnék díszére a lengyel-klubnak. Frischauer dr. fenyegetésére a klub gyűlést tartott s azt a határozatot hozta, hogy a Walewsky-ügy összes iratait átteszi az ügyvédi kamarához, azzal a kérelemmel, hogy Frischauer dr. ellen tisztességtelen ügyvédi ténykedése miatt indítsa meg a fegyelmi eljárását. A határozat megokolása az, hogy Frischauer dr., mint ügyvéd, be sem várva a felsőbbíróság végleges döntését, amely esetleg az őt fölmentő ítéletet megváltoztathatja, elébe vágott olyan fenyegetésekkel, amelyekből a klubnak megijedni nem szabad, de amely fenyegetések alkalmasak arra, hogy a felsőbbíróságot befolyásolják.

Fertőző sertésbetegség Szepesmegyében. Lőcséről írják: zepesmegyében két sertésbetegség lépett föl járványszerűen; a sertésorbáncot 39 és a sertésvész 18 községben állapították meg, úgy hogy most összesen 57 fertőzött község van a megye területén.

A tej árának emelkedése. Az ideai nagyon rossz takarmánytermésnek már ez idő szerint is érezhető következménye az, hogy a tejgazdálkodásnál nélkülözhetetlen abraktakarmány ára szerfölött megdrágult, mely körülmény első sorban azt fogja maga után vonni, hogy a tejárak az őszől kezdődőleg jelentékenyen emelkedni fognak. A takarmányhiány, valamint az abraktakarmányok nagy ára lehetetlenné teszi a termelést az eddigi árak mellett s így mi sem természetesebb, mint az, hogy különösen a Budapestre tejet szállító termelők a tej árának emelését tervezik. A kereskedőkkel kötött szokott szerződések augusztus végén járnak le s erre való tekintettel a termelők a szerződések megújítása előtt kívánják a szükséges teendőket megbeszélni s egyúttal szervezkedni. Ez ügyben a budapesti piacra tejet szállító termelők augusztus 11-én, esütörtökön délelőtt a Köztelek székházában értekezletet tartanak. Az értekezlet iránt, amelyen Wekerle Sándor fog elnökölni, nagy érdeklődés nyilvánul a termelők részéről.

Magyar gyümölcs a külföldön. Tallián Béla földmivvelésügyi miniszter az ideai előrelátható nagy gyümölcstermesztésre való tekintettel még az évad kezdetén intézkedett az iránt, hogy a külföldön is

tudomást szerezzenek a hazai gyümölcs-termésről, amelynek minősége mindenütt általánosan elismerésben részesül. A magyar gyümölcs finom íze és zamatja kiállja a versenyt bármely ország gyümölcseivel. Az előző években is célszerűnek bizonyult, hogy a minisztérium a külföldi gyümölcs-fogyasztó közönség figyelmét a hazai gyümölcsre terelje. Ezért a miniszter megbízta az idén újból Molnár János gyümölcsészeti biztost, hogy a külföldi jelentkező vevőkről nyilvántartást vezessen, azt a hazai termelőknek rendelkezésére bocsássa. A gyümölcsészeti biztos most küldötte szét az érdeklőknek az újabb jegyzéket, mintegy százötven külföldi cégről. Hogy gyümölcsünk iránt mekkora az érdeklődés, azt bizonyítja az újabb jegyzék is. A legtöbb kereslet van Német- és Svédországból. Különösen Bréma, Hamburg, Danzig, Műnkhen, Zúrik, Württemberg, Hannover, Baden, Stockholm, Varsó, Kopenhága érdeklődnek főleg a magyar gyümölcs iránt. Nagy az érdeklődés Berlinben és Boroszlóban is. Most az őszibarack, alma, körte és szőlő iránt folyik a legtöbb kérdezősködés. A külföldi termés a gyümölcsnemekben gyöngye volt, azért nagy keresletre lehet készlete van, jelentse be a gyümölcsészeti biztosságnak. Miután csak elsőrendű árú, gondosan szedett és helyesen csomagolt gyümölcs állandósíthatja a magyar gyümölcs jó hírnevét s annak jövőre is a biztos piacot, erre való igen sok jó tanácsot és útbaigazítást tartalmaz Győry István dr. kertészeti intézeti tanár kis füzetét, melyet a földművelésügyi minisztérium minden érdeklődőnek ingyen küld meg.

Pincérek sztrájkja. Bordeauxban július 24-én a kávéházi pincérek sztrájkba állottak. Délelőtt a városba mentek, hogy kieszközöljék a munkának a vendéglőkben és szállókban való beszüntetését. Majdnem minden vendéglő és szálloda be van zárva.

A komló Ausztriában. Bécsből jelentik: A földművelésügyi minisztériumhoz érkezett jelentések szerint a komlónövény Felső-Ausztriában meglehetősen jól ellenállott a hőségnek és szárazságnak. A júliusvégi néhány espadék következtében meglehetősen kielégítő termésre lehet számítani, épp így Közép-Stájerországban is, hol a szedés már szórványosan július végén megkezdődött és szép eredményt ad. Alsó-Stájerben szemlátomást romlott a növény állása a nagy hőség és szárazság következtében. Mennyiségileg érzékeny kártól tartanak. Csehországban a saazi komlóvidéken augusztus 10-én általánosan megkezdődik a szedés. Minőségileg kitűnő termésre számíthatnak. A rakonitzai területen a szárazság következtében nem lehet rendszeres termésre számítani. Az aschauer vidéken kielégítő termés várható. Morvaországban nagyjában és egészében közepes termés várható. Galiciában a terméskilátás igen különböző és általában csak közepes termés jó minőséggel várható.

A budafoki pincemesteri iskolába, melynek célja az okszerű borkezelésben elméletileg, de főleg gyakorlatilag kiképezni a hallgatókat, most teszik közzé a felvételi tudnivalókat. A kurzus két éves, azokat veszik föl, akik vincellériskolákat végeztek. A tanfolyam díjmentes, ezenfelül 600 korona egész és 300 koronás fél ösztöndíjak is vannak. A kurzus október 1-én kezdődik. A kérvényeket augusztus 10-ig kell beadni.

Kérelem lapunk t. olvasóihoz.

A »Kisvendéglős« ez ideig 16 számának egy példányára égető szükségünk lévén, tisztelettel kérjük olvasóink közül azokat, akik ezt a számot nélkülözhetik, legyenek szívesek azt **nyomdánk címére** (Gelléri és Székely nyomda, Budapest VII., Kerepesi út 34. sz.) megküldeni; a lap árát esetleg bélyegekből is szívesen megéri az illető cég.

A kiadóhivatal.

ÜZLETI HIREINK.

Vendéglő-átvétel. Pick B. Gyula kartársunk megvette az Erzsébet-körút 41. sz. alatti Muhr-féle üzletet, amely az utóbbi időben többször cserélt gazdát, azért mindenestre, mert megélhetésüket itt fel nem találták. Ezen vendéglő jelenlegi tulajdonosa azonban, Pick kartársunk megmutatta, hogy szakavatott kezekben, szakértelemmel, tapintatossággal vezetett üzletet még akkor is lehet jó forgalomba hozni, ha helöle az eddigi elődöknek menekülniök is kellett. Az üzlet jelenlegi tulajdonosa bebizonyította, hogy nem az úgynevezett »szerecses«, hanem az ember és az ő tevékenysége csinálja az üzletet. A hol ily szakértelem, kitaró tevékenység, tapintatos előzékenység van összpontosulva, ott a látogató vendégek csakhamar kellemesen találják felmagukat és az üzlet jó hírének terjedésével minden egyes esetben csak az tapasztalható, hogy az azelőtt avatatlan kezek által vezetett üzlet forgalma és menete rendszeresen akkor fordul kedvezőre, ha azt szakember veszi vezetésé alá. Itt a példa erre, amelyről mindenki meggyőződhetik a Pick kartársunk esetével. Mi örömmel üdvözlöljük.

Hirdetés. Az esztergomi csavargózós-társulat igazgatósága ezennel közhírré teszi, hogy a tulajdonát képező, kies fekvésű, nagy látogatottságnak örvendő kovácspataki nyaralótelepen, mely közvetlen a Duna és nyugoti világvasút mellett fekszik, az ottani nagyvendégeit, valamint a nyaraló-szállodát 35 butorozott, sőt ágyneművel is ellátott szobával együtt, jövő 1906. évi január hó 1-től kezdve három, esetleg hat évre, egy megfelelő szakembernek haszonbérbe fogja adni.

A bérleti feltételek részletei Niedermann János társulati igazgatónál tudhatók meg Esztergomban, Kossuth Lajos-utca 340. sz.

Helyváltozások. A pécsi Royal kávéházban a reggeli számoló-pincéri állást legújabbban Kakas István foglalta el. — Komáromban a Magyar Király szálloda főpincéri állását Kass Ferenc tölti be. A Rados nagykávéházban Fried Jenő főpincér működik. — A »Vigadó« éttermében Liebentritt Károly és Oszwald Ferenc éthordók. — Pécsen a Mátyás Király szállóban Schmidt Ferenc főpincér, *Gulgesell* Lajos és *Lebhaft* István éthordók. — A Vadember szálloda főpincére Weber Lajos, éthordó *Posztonezky* József, borliú *Német* Géza. — A Teréz-körút 28. szám alatt levő Várady József-féle étterem főpincéri állását *Ferenczy* Zsigmond tölti be. — A nagyváradi Kispipa étterem főpincéri állását újabban *Bálint* Lajos foglalta el.

KÜLÖNFÉLE KÖZLEMÉNYEK.

Megfigyelések az ebédlő-asztalnál. A pszichológizálás manapság igen elterjedt sport, alig van művelt európeér, aki ne értene hozzá és mi tőrés-tagadás, nem is utolsó mulatság ránézni az embertársainkra, meghallgatni, hogy beszélnek, megfigyelni a modorukat, a nyakkendőjüket, hogyan van megkötve, a cipőjüket, hogy ki van-e fényesítve, a hajukat, hogy borzas-e vagy sima és ebből, meg egyéb külső ismertetőjelekből egy-kettőre felépíteni a belső, lelki világukat és szellemesen sziporkázó mondatok an kifejezni valami

társaságban, ahol az ilyesmi imponál, vagy pedig ügyesen felcícomázva beadni az olvasóknak.

Lombroso Paula, a világszerte ismert és mindenhez hozzászóló pszichiater leánya, egy fürdőhelyen a »Table d'note« pszichológiáját csinálta meg, melyet így ír le:

Jelenleg egy úr érdekelt a legjobban, aki tőlem balra ül és evés közben elárult szokásaival talán legtipikusabb alakja az egész asztaltársaságnak. Alig hogy megcsendül az ebédre hívó harang, átlépi az ebédlő kűszöbét, helyéhez megy, leül, nyakába köti az asztalkendőt és még egy asztalkendőt kér, melyet a tányéra alá tesz, hogy helyét az asztalnál pontosan kicirkalmozza. Aztán, mint aki valami nagyon fontos dologra készül, kihúzza a kézelőjét, megvizsgálja a poharát, hogy tiszta-e és egy gyors mozdulattal a só-tartót, borsot, foggpiszkálót, boros és vizes üvegeket magához rántja. Majd kezébe veszi az étlapot és olyan áhíttal, mintha biblia volna a kezében, tanulmányozza. Minden talban nagy gondnal válogat, mitse törődve a többiek boszankodásával, míg a legjobb falatot ki nem halászsza. A húst, mielőtt enni kezd, és épp úgy a kenyeret is, apró darabokra vágja. Lassan, rendszeresen vágja az ételt és folyton a tányérjára néz, melyre amikor kész van az evéssel, az evőeszközöket a legnagyobb korrektséggel odahelyezi.

Ebben a modorban, ezekben a gesztusokban nincs benne az egész ember, kérdi Lombroso Paula kisasszony és kísüti, hogy aki ilyen fontoskodó és ünnepélyes az evéssel, csak olyan ember lehet, ki egész életén át csupán a saját kényelméről gondoskodott. Korán biztosított magának évjáradékot, hogy gondtalanul élhessen és a rokonaival semmit sem törődött. A szalvéta, melyet a tányéra alá tett, zárkozottságra vall és hogy a társaságot nem szereti, az pedig, ahogyan a só-tartót és boros üveget magához ragadta, erőszakos természetét bizonyítja, amint hogy asztaltársai már többször belekötött.

A hús pontos feldarabolásából azt süti ki Lombroso erre az emberre, hogy patikus, míg egy másikra, ki habzsolva, nagy szuszogással eszik és a kenyeret ügyetlenül úgy törí szét, hogy a morzsák az egész asztalon szétszóródnak, azt, hogy gyenge jellemű és rossz üzletember. A gyenge jellemű kétség-telenül nagyon ki tudja használni a Xantipéje. Egy harmadik lehetőleg minden zaj nélkül eszik, nem csemceg, minden mozdulata ebédnél is szép és előkelő, magatartása hideg és kifogástalan: ez a diplomata.

Eddig a jeles tudós leányának a lélektani bölcsessége. Egy küssé, ha már eféle pszichológiákat csinál, érdekesebben és szellemesebben, főképpen pedig üdöbben is cseveggetett volna. De hát mit tehet az ember nyáron, a fürdőhelyen, ebben a rekkenő melegben, amikor olyan sok a szabad ideje és olyan kevés az alkalma rá, hogy azt a sok rendszerbe foglalt bolondságot, ami a fejében megfordul, elfecseghesse.

A pálinka. A pálinkát, amelynek Zola egész regényt szentelt s melyet a francia eau de vie-nek, az élet vizének nevez, a régi művelt nemzetek még nem ismerték. Legelőször Abdul Kufem arab orvos említ ilyenmő folyadékot, mint hatásos orvosi szert, a XI. században. Készítési módját nagy titokban tartották s csak a XIV. században tette azt közzé Villeneuve Artur, ki az új italt bor-szesznek, spiritus vini s életesszenciának, aquae vitae-nek nevezte el, míg a régi arab alkohol név is fennmaradt. Még ezután is lassan terjedt el a pálinka használata, úgy, hogy még a XVIII. században is csak a vagyonos emberek ihaták. Ma ebben teljes az egyenlőség, legfeljebb az egyik konyakot iszik, a másik bundapálinkát.

A jóévtágyú ember. Párisban a minap egy könyv jelent meg, amelyben az írója, Emil Lepage, érdekes dolgokat mond el jóévtágyú emberekről. Chantilly lovaskapitány kénytelen volt lemondani a tiszti-rangjáról, mert úgy meghízott, hogy nem volt ló, amely elbirja. Volt ezrede egyízben azon a városban haladt át, amelyben a nyugdíjas Chantilly lakott. A tisztikar elhatározta, hogy öreg bajtársuk tiszteletére fényes ebédet ad. Legidősebb barátja, aki jól ismerte a kapitány hatalmas étvágyát, megjegyezte, hogy a tizenhét személyre rendezendő ebédet legalább is huszonegyre kell megrendelni. Állítását kétségbe vonták, de az őrnagy ragaszkodott hozzá, sőt azzal toldotta meg, hogy Chantilly, ha akarja, végig is eszi az ebédet. A tisztikar ötven aranyba fogadott az őrnagy ellen, aki tüstént elment a kapitány lakására, hogy a lakomára meglívja. Éppen ebédnél találta.

— Nagyon rossz időt választottál, kedves barátom, mondta az őrnagynak. Már három tál burgonya özeleket és egy egész ürücombot ettem meg. De, hogy régi cimborák vagyunk, megpróbálom, tehetek-e érted valamit.

A fogadóba érve, a kapitány a két első étellel hamar elbánt. Ekkor a fogadósne azzal a hírrel lépett be, hogy egy kitűnő csukát kapott.

— Süsse meg, készítse el, asszonyóm, szíves méltóságosan a kapitány. Önök, uraim, ugyan kikötötték, hány tál ételből áll az ebéd, de talán nem árt, ha ezt a kis csukát is hozzávesszük.

A tiszték természetesen beleegyeztek, mert látták, hogy a fogadásukat úgy is elvesztették.

Híres falánkságú ember volt Pope, a neves angol színész is. Egy tréfaszerető barátja meghívta s egyúttal bocsánatot is kért, hogy halnál és marhahúsnál egyebet nem adhat.

— Hiszen azt szerettem legjobban, felelte az éhes Pope.

A nagy színész addig evett, ameddig csak tudott. Eppen letette a villáját és kését, amikor a szobaleány hatalmas, pompásan gőzölgő özderékkel lépett be. Pope látta, hogy megréfkálták, a tálból ki is vett egy darabot, enni azonban már nem tudott és hangos zokogásba tört ki:

— Egy régi barátom csalt meg ily aljas módon! mondta a sirástól el-elfuló hangon.

Lepage könyvében megírja Brillat-Savarini, a tizennyolcadik század legíresebb gurmánjának egy érdekes esetét is. Egyízben Jefferson nevű barátjával vadászva, fajtyúkotlőtt. Hazamenőben társa a napirenden levő politikai hírek újságolásával kedveskedett, de csakhamar észrevette, hogy Brillat-Savarini gondolatai másfelé kalandoznak. A jó úr kissé megsértődött s rövid búcsúzás után el akart válni társától.

— Kedves uram, szívesen ekkor Sarvarini, ezer bocsánatot kérek, de éppen azon gondolkodtam, hogyan kellene ezt a fajtyúkot elkészíteni. Beláthatja, hogy ennél fontosabb dolog nem lehet ebben a pillanatban.

Világjáró magyar fiú. Szolnok-Doboka vármegyében most sokat beszélnek egy román származású magyar ifjú vakmerő tervéről, aki arra vállalkozott, hogy gyalogosan, pénz nélkül, egy öltő ruhában bejárja a világot, amire az ott hónapokkal ezelőtt átutazott francia újságíró, Faivre Albert példája ösztönözte. A kalandos ifjú neve Sándor Viktor, csáki-gerbói járásbíróági napidíjas. A vármegyében ezt a kalandos ifjút jól ismerik s Szolnok-Dobokában ő az az Ukleberi Finn, kinek hajmeresztő kalandjairól órákig tudnak beszélni. Keresztül-kasul járta már vagy kétszer a világot, volt legionárius, harcolt a spanyol-amerikai háborúban, járt a búrok földjén, működött amerikai hajókon, mint

tengerész, amíg a honvágy elő nem vette. Ekkor hazajött, pénzt gyűjtött és készült egy újabb körutazásra. Mult év március havában ismerkedett meg Faivre Albert világjáró francia újságíróval, akiről kiderítette, hogy szeliden szólva: ámitja a világot. Az élelmes francia az emberek részvétére alapította vállalkozását s amíg gyalogolta a magyarok földjét, összegyűjtött 5-6000 koronát s ez a vagyon, minél tovább ment, folytonosan gyarapodott. Sándor Viktort ez a tapasztalat új elhatározásra bírta. Elindult gyalog Csáki-gerbóról Désen, Szamosújváron keresztül Kolozsvárig, naponként harmincöt kilométert gyalogolva, természetesen pénz nélkül, de úgy, hogy utazása folyamán élelmen kívül semmiféle pénzádományt nem fogad el. Az a terve, hogy így járja be Bécsen kezdve Európa összes nagyobb városait, azután megy Afrikába, Amerikába, Ausztráliába, visszajövet pedig Ázsiába, megint Európába, haza Magyarországra. Bolyongásaira három-négy évet szánt és ha szerencsésen megérkezik, tapasztalatairól könyvet ír.

Az óvatos pincér. Egy newyorki lap beszéli ezt a históriát, amely nem valószínű ugyan, de ha nem is történt meg, jól van kiszelve. Rockefeller, akinek több milliója van, mint a hány hajszála, a minapában éhes gyomorral betét egy másodrangú vendéglőbe és ebédet rendelt. Megjegyzendő, hogy ez a milliárdos öltözködés dolgában éppenséggel nem versenyezhetne az angol királylyal. Szereti a régi ruháit és nem bántja, ha egy kissé kopott is a kabátja. A vendéglőben a pincér odahozta neki a kívánt ételt-italt és azután — megállt az asztal mellett. Rockefeller rászólt:

— Már nem kérek semmit, barátom!

A pincér meghajtotta magát és továbbra is a helyén maradt. Rockefeller ideges lett és kissé kemény hangon mondta:

— Hallotta, hogy semmit se kérek: távozhat!

Amire a pincér megint meghajtotta magát, de továbbra is ott maradt. Rockefeller most már dühbe jött.

— Mondtam már, hogy kotródjék!

A pincér kissé zavartan válaszolta:

— Nem lehet, uram! Az ezüst evőeszközökért én vagyok felelős.

Gyermekek a szinpadon. Japánországban egész sereg olyan szintársulat van, amelynek a legöregebb művésze nem több tizenkét esztendősnél. Ezek a gyerekszinészek felnőtt emberek szórakoztatnak és csak olyan komoly darabokat adnak elő, mint idősebb kollégáik. Európában sehol sincs annyi gyermek a szinpadon, mint Angliában. Az angolok roppantul szeretik a gyermeket és egy olyan darabnak, amelyben gyermekek is szerepelnek, a sikere már félig biztosítva van. Talán az angol példa is oka, hogy újabb időben a francia szinpadokon is erősen divatba jött a gyermek szerepeltetése. A francia közönség azonban ebben kínzást látott és a sajtó is hevesen kikelt a gyermekrontás ellen. A tiltakozásnak eredménye is lett, mert a francia kultuszminiszter rendeletet adott ki, amelyben a tizenhárom évesnél fiatalabb gyermeket a színházak és mulatók deszkáiról tiltották.

Udvariatlan úr. A párisi Gaulois írja le ezt a bájos kis jelenetet. Színhely: a nagy bulvár, idő: délután öt óraker, mikor ezen a helyen végtelen áradatban tolong a nép. A forgatagból egyszerűen csak kipattan egy föl-tűnően elegánsan öltözött ifjú hölgy és mint a villám rácsap egy gyanútanul sétáló úrra. Irgalmatlanul püföli az esernyőjével és a szitkok egész özönét zúdítja rá. A férfi arca már merő vér, mikor kiszabadítják a temperamentumos hölgy körmei közül. A hölgy csak

most veszi szemügyre az elpáholt urat és halkan mondja:

— Ah, hiszen én önt nem is ismerem!

— Én se önt, feleli az úr érthető módon ingerülten és sejtelmem sincs róla, miért bánt így velem?

— Pardon; tévedtem! mondja erre a hölgy és keccses fejbillentéssel már távozni akar.

A férfi azonban nem éri be ennyivel. Megragadja a hölgy karját és haragosan mondja:

— Bocsánat; de menjünk a rendőrségre.

Amire a hölgynek lángba borul az arca és a méltatlankodástól reszkető hangon mondja:

— Pffuj! Így bántni egy védtelen nőt!

Sajnálom, hogy — szóba álltam ilyen goromba emberrel!

Üzleti hírek.

Üzlet-megnyitás. A Kerepesi-út és Huszár-utca sarkán hosszabb ideig zárva volt vendéglő-helyiséget *Militsits* István széles körben ismert kartársunk ujonnan berendezi és e hó 14-én megnyitja. A helyiség berendezési munkálatai már előre is azt mutatják, hogy valóságos és kitűnően képzett egyén utasításai alapján történik, mert elegancia és ízlés pontosul benne össze. *Militsits* kartársunk ismert hírneve különben is elég garanciát nyújt arra, hogy itt, a bezárulni kényszerült üzletet oly módon nyitja meg, hogy annak biztos felvirágoztatása hosszú, tartós és igen mozgalmas életet fog nyújtani. Mindehhez pedig a jó vendéglő összes kellékei állanak itt rendelkezésre a közönség részére. Részünkről is a legnagyobb örömmel üdvözljük és szerencsét kívánunk szép vállalatához.

Náday István kartársunk nem tévesztette el célját, hogy jövőjét az István-út 24. számú ház vendéglőjében igyekezett megtalálni. Megtalálta jövőjét azért, mert tiszta, jó falusi borait és jó ételeit igen sokan igyekeznek élvezni. Kevés haszonnal bár, de nagy forgalma mellett mindenkor meg fogja találni a rendes polgári hasznot.

Jó vendéglő. *Gesmár* Vilmos Nefelejts-utca 27. sz. a. vendéglője megérdemli, hogy a közönség figyelmét reá felhívjuk. Kartársunk kitűnő konyhájával, jó borai-val odatörekszik, hogy az összes igényeknek eleget téve, látogatói megelégedését magának kivívja, a mi sikerült is, mert délenként valóságos búcsújárás van itt, lévén jó magyar konyhája oly ismeretes, hogy azt a távolból is szívesen felkeresik.

SZERKESZTŐI POSTA.

Boór Jenő, Budapest. Üdvözljük sorainkban. Becses dolgozatát csak jövő számunkban hozzuk. Addig még egyebet is beküldhetne, kitűnő tollából minél többet örömmel várunk és fogadunk.

Vendéglősök. Az nem megy oly gyorsan. A jelentkezésekkel már eddig is meg vagyunk elégedve, mert folyton érkeznek. A döntő lépéssel azonban kissé várunk kell még, hogy akciónk annál lazább, annál hathatósabb legyen. Arról nyugodt lehet, hogy biztos sikernek nézünk elébe.

Több tagtárs. Azok a dolgok ismereteseke előtűnnek, de szellőztetni még eddig nem akartuk, hogy pártoskodással ne vádoltassunk. Azonban ne higgyék, hogy az teljesen hallgatásba merül. Ugy látjuk, hogy ama bizonyos megnyilatkozás ideje most már közeleg.

Adás-vétel.

Tudván azt, hogy becses lapjában az üzletek adás-vételéről hirdetéseket közöl, hajlandónak mutatkoznék lapjának becses olvasói között az ilyenmű üzletek közvetítői szerepét elvállalni.

Sok évi tapasztalatom meggyőzött arról, hogy az üzleteknek adás-vétele alkalmával úgy az eladóknak, mint a vevőknek okvetlen szükségük van lelkiismeretes közvetítőre, aki magán viseli mindkét fél érdekeit, anélkül azonban, hogy a már elharapódzott visszaélések bármelyikét is felhasználná. A közönség legnagyobb része bizalmatlanul fordul el az ügynököktől, mert azok rendszeresen saját érdekeiket tartják szem előtt és nem sokat törődnek az érintkező felek közös ügyeivel.

Manapság már száma sincs azoknak az irodáknak, melyek minden szakértelem nélkül közvetítéseket vállalnak el s az erőszakos rábeszélés, nagytársak, valótlán és sohasem létezett bemonadások stb. eszközeikkel az üzletet megkötötték, hallatlan összegekre rúgó proviziókkal állanak elő.

Nem lehet csodálni tehát, ha ily tisztességtelen eljárások következtében a nagyközönség irtózik az ügynökökkel való érintkezéstől.

S ezt csakis az ön becses lapjában való közlésekkel lehet a n. é. közönség érdekében jóvá tenni olyképp, hogy a szálloda, kávéház, vendéglő s korcsmai üzleteken kívül csakis az czekekhez tartozó felszerelések közvetítetnek a következő feltételek mellett:

100—300 frtig	10 %
300—500 »	7 %
500—2000 »	5 %
2000—10000 »	4 %

azonfelül pedig 3% közvetítési-díj mellett sem az eladó, sem a vevő nincs megzsarolva.

Az alábbi hirdetések címei lapunk kiadóhivatalában (József-körút 13.) tudhatók meg.

Kereslet:

Keresek a VI. kerületben jó menetelű vendéglőt készpénz fizetés mellett augusztusra.

Szálloda vidéki nagy városban, 10—20 szobával, kávéházzal, étteremmel megvételre kerestetik.

Beszálló vendéglő nagyobb községben megvételre kerestetik.

Kávéház, szolid és életképes üzlet, vidéki forgalmas városban, megvételre kerestetik.

Kisebb szálloda, elsőrangú, vasutközeledéssel, kisebb vidéki városban, megvételre sűrűn kerestetik.

Nagy szálloda, elsőrangú üzlet, bérbe vételre kerestetik a fővárosban vagy vidéken.

Kínálat:

Az országban a legnagyobb és legjövődelműbb kávéháza azonnal megvehető, átvevélhez 10 ezer forint szükséges. Továbbá a fővárosban egyike a legrégibb és legjobb menetelű vendéglő, legkedvezőbb feltételek mellett átvehető.

A legjobb házi szappan, 4 éves, kapható Weiman Jenő vendéglősnél Akácfa-utca 36.

800 □-ölből álló terület, melyen jelenleg kávéház valamint 12 vendégszoba van, az üzlettel együtt eladó. A vételhez 15,000 frt szükséges.

Korcsma, Ujpesten, más vállalat miatt, 300 koronáért azonnal eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Szálloda a fővárosban egyik a legjobb menetelű üzlete, eladó. Átvételéhez 50,000 forint szükséges.

Villamos zongora, mely kézi kerékhatással is muzsikál, a legolcsóbb áron kéz alatt azonnal eladó. Bővebbet kiadóhivatalunkban.

Üres üzleti helyiség, bármilyen célra, azonnal kiadó. Murányi-utca 53.

Két Üres üzleti helyiség azonnal kibérelhető. Cím a kiadóhivatalban.

Nyáron-Télen. Egyforma s nagy forgalmat csináló vendéglő a főváros alkalmás pontján — más városban üzlet-vétel miatt átadó.

Legelő közlekedési útján a fővárosnak, a központi pályaudvarhoz közel sarok vendéglő, étterem állandó jó menetelű eladó.

280- és 300 forintért a főváros külterületén tisztességes megélhetést és megfelelő jövedelmet biztosító korcsmai üzletek azonnal átvehető.

Budapesten a nyugati pályaudvar közvetlen közelében egy kitűnő napi forgalmat csináló vendéglő fontos családi körülmények miatt — 600 forintért sűrűn eladó.

A főváros egyik központjára szolgáló s nagy élel-forgalommal bíró út elején, egy régen fennálló és állandóan sokat jövedelmező vendéglői üzlet eladó vagy elszámolásra átadandó.

Szálloda, kávéház, vendéglő vidéken bérbe s eladásra nagy választékban vannak előjegyzésben. Vevők, bérlők fordítjának teljes bizalommal hozzám, amennyiben célok lelkiismeretes és pontos kiszolgálásom által a n. é. közönség teljes megelégedését kiérdemelni.

Vendéglő, kávéház elszámolásra, bérbe, s eladásra, kisebb-nagyobb szabású üzletek a főváros és környékén nagy választékban elő vannak jegyezve. Az elszámolási üzleteknél készpénz óvadékkal nem közvetítek, csak az átvett ital után járó esetleges kifizetését.

Vendéglő, jó és forgalmas helyen, ahol a konyha jó árak mellett erősen megy, előkelő vendégek által látogatott üzlet, erős italforgalom, bárkinek melegen ajánlom, ezen ritka alkalmi üzlet átvételéhez 3000 forint okvetlen szükséges.

Kávéház, nagyobb szabású, a fővárosban közismert, jó nappali és éjjeli üzlet, tulajdonos súlyos betegsége miatt igen előnyös feltételek mellett eladó.

Kávéház nagy vidéki városban, ahol sok tiszviselő és katonatiszt torzsvendégek, előnyös feltételek mellett eladó, vagy egy közismert szakembernek bérbe adandó.

Szálloda vidéki nagyobb városban, étterem, kávéház, 12 vendégszoba, szép lakás, kocsiszín, nagy kerthelyiség s veteménykert házzal együtt vagy eladó vagy bérbeadó.

Ház Rákosfalván halálesett miatt, előnyös feltételek mellett, eladó.

Vendéglő, elegáns berendezésű, erős menetelű üzlet, Erzsébet-körzton, olcsó házbérrel, előnyös feltételek mellett eladó. Évi forgalom 24,000 frt.

Vendéglő a fővárosban, közismert üzlet, amilyen csak minden 30 évben egyszer van feladásra kínálva, a legutolsó évben is 80,000 forint forgalmat ért el, üzlettel való visszavonulás miatt kedvező feltételek mellett megvehető.

Vendéglő, forgalmas helyen, szép kerthelyiséggel, téli tekepályával, légszesz-világítással, elutazás miatt igen olcsón azonnal vagy augusztus hó 1-jére eladó.

Kávéház, a Külső Soroksári-úton, kisebbszertű, jó forgalmú üzlet, ahol a billárd jövedelmezi a házbért, családi körülmények miatt 450 forintért sűrűn eladó.

Vendéglő kávéházzal egyben, forgalmas, vidéki városban, a piactéren fekvő helyiséggel, amelyet tulajdonos 31 éven át bírja és vezet, előregedés miatt a házzal együtt 26,000 forint vételárral, 15,000 forint tőherrel, eladó. Csak keresztény vallású reflektálhat.



Hazai beszerzési források.

Csőgl János

első »pécsi« hordógyára. Indóház-u. 21. Hordógyártmányok borkereskedők, sör- és szeszgyárak részére a legjutányosabb árak mellett.

Pécsi „Ujsörgyár“

a vidéken legnagyobb és legmodernebbül berendezett sörgyár. Söre vetekedik a kőbányai gyárak sörével. Cím: Pecs, Mohácsi-országút 20.

HÉVIZI GYÓGYFÜRDŐ

Keszthely vasuti állomás.

Kénes Héviz (megnyitás május 1-től szeptember végéig) iszapkorpával.

Világszerte ismeretes fürdő; gyógyulást nyújt csúsz, köszvény, csont-izület és közbántalmaknál csonttörés, csontszű, Nuralgia (ischias) görvéllykór oly eseteinél is, amelyek már sehoh voltak gyógyíthatók. Maszirozás, maszirozó terem hozzáértő maszirozóval.

Prospektust kívánatra ingyen küld A fürdőigazgatóság.

T. Étlapíró Uraknak

legmelegebben ajánlom a Berkovits-féle legjobbnak elismert **Hektográph-lapokat** és **tentákat minden színben**, mely sok időt és munkát megtakarít. Éttermekben nélkülözhetetlen, mivel ezen Hektográph-lap mindkét oldalon többször használható s egy eredetiről 100—120 másolat kapható. Lehúzás után e Hektográph-lap a lemosást is nélkülözi, mert olaj-ítatós közé lesz eltéve s ez olaj-ítatós a tentát teljesen magába szívja. Kimosbatatlan **ruhajelző festékek** és **Schapirgráph-tekeresek** minden nagyságban

Berkovits Károly

Sokszorosító-készülékek — Hektográph-raktár BUDAPEST, VII. Sip-utca 11.

Árjegyzék bérmentve.

A világhírű francia

Delbeck & Co.

reimsi pezsgőborgyár és a müncheni Hofbräu

magyarországi főlerakata.

Válogatott fűszerárúk, mindennemű bel- és külföldi csemegék, magyar és francia pezsgő-borok rum, tea, liqueörök, sajt, vaj, kassai, prágai, sonka, felvágottak, gyümölcsök stb. raktára.

BRÁZAY KÁLMÁN-nál
Museum-körút 23.

A jóévtágyú ember. Párisban a minap egy könyv jelent meg, amelyben az írója, Emil Lepage, érdekes dolgokat mond el jóévtágyú emberekről. Chantilly lovaskapitány kénytelen volt lemondani a tiszti-rangjáról, mert úgy meghízott, hogy nem volt ló, amely elbírja. Volt ezrede egyízben azon a városban haladt át, amelyben a nyugdíjas Chantilly lakott. A tisztikar elhatározta, hogy öreg bajtársuk tiszteletére fényes ebédet ad. Legidősebb barátja, aki jól ismerte a kapitány hatalmas étvágyát, megjegyezte, hogy a tizenhét személyre rendezendő ebédet legalább is huszonegyre kell megrendelni. Állítását kétségbe vonták, de az őrnagy ragaszkodott hozzá, sőt azzal toldotta meg, hogy Chantilly, ha akarja, végig is eszi az ebédet. A tisztikar ötven aranyba fogadott az őrnagy ellen, aki tüstént elment a kapitány lakására, hogy a lakomára meglívja. Eppen ebédnél találta.

— Nagyon rossz időt választottál, kedves barátom, mondta az őrnagynak. Már három tál burgonya őzeléket és egy egész ürücombot ettem meg. De, hogy régi cimborák vagyunk, megpróbálom, tehetek-e érted valamit.

A fogadóba érve, a kapitány a két első étellel hamar elbánt. Ekkor a fogadósné azzal a hírral lépett be, hogy egy kitűnő csukát kapott.

— Süsse meg, készítse el, asszonyom, szolt méltóságosan a kapitány. Önök, uraim, ugyan kikötötték, hány tál ételből áll az ebéd, de talán nem árt, ha ezt a kis csukát is hozzávesszük.

A tisztiek természetesen beleegyeztek, mert látták, hogy a fogadásukat úgy is elvesztették.

Híres falánkságú ember volt Pope, a neves angol színész is. Egy tréfaszerető barátja meghívta s egyúttal bocsánatot is kért, hogy halnál és marhabúsnál egyebet nem adhat.

— Hiszen azt szeretem legjobban, felelte az éhes Pope.

A nagy színész addig evett, ameddig csak tudott. Eppen letette a villáját és kését, amikor a szobaleány hatalmas, pompásan gőzölgő özderekkel lépett be. Pope látta, hogy megréfélták, a tálból ki is vett egy darabot, enni azonban már nem tudott és hangos zokogásba tört ki:

— Egy régi barátom csalt meg ily aljas módon! mondta a sirástól el-elfuló hangon.

Lepage könyvében megírja Brillat-Savarini, a tizennyolcadik század legféresebb gurmandjának egy érdekes esetét is. Egyízben Jefferson nevű barátjával vadászva, fajtyúkot lőtt. Hazamenőben társa a napirenden levő politikai bírek újságolásával kedveskedett, de csakhamar észrevette, hogy Brillat-Savarini gondolatai másfelé kalandoznak. A jó úr kissé megsértődött s rövid búcsúzás után el akart válni társától.

— Kedves uram, szolt ekkor Sarvarini, ezer bocsánatot kérek, de éppen azon gondolkodom, hogyan kellene ezt a fajtyúkot elkészíteni. Beláthatja, hogy ennél fontosabb dolog nem lehet ebben a pillanatban.

Világjáró magyar fiú. Szolnok-Doboka vármegyében most sokat beszélnek egy román származású magyar ifjú vakmerő tervéről, aki arra vállalkozott, hogy gyalogosan, pénz nélkül, egy öltő ruhában bejárja a világot, amire az ott hónapokkal ezelőtt átutazott francia újságíró, Faivre Albert példája ösztönözte. A kalandos ifjú neve Sándor Viktor, csáki-gerbói járásbíró-sági napidíjas. A vármegyében ezt a kalandos ifjút jól ismerik s Szolnok-Dobokában ő az az Ukleberi Finn, kinek hajmeresztő kalandjairól órákig tudnak beszélni. Keresztül-kasul járta már vagy kétszer a világot, volt legionárius, harcolt a spanyol-amerikai háborúban, járt a búrok földjén, működött amerikai hajókon, mint

tengerész, amíg a honvágy elő nem vette. Ekkor hazajött, pénzt gyűjtött és készült egy újabb körutazásra. Mult év március havában ismerkedett meg Faivre Albert világjáró francia újságíróval, akiről kiderítette, hogy szelíden szólva: ámitja a világot. Az élelmes francia az emberek részvétére alapította vállalkozását s amíg gyalogolta a magyarok földjét, összegyűjtött 5-6000 koronát s ez a vagyon, minél tovább ment, folytonosan gyarapodott. Sándor Vikort ez a tapasztalat új elhatározásra bírta. Elindult gyalog Csáki-gerbóról Désen, Szamosújváron keresztül Kolozsvárig, naponként harmincöt kilométert gyalogolva, természetesen pénz nélkül, de úgy, hogy utazása folyamán élelmen kívül semmiféle pénzzadományt nem fogad el. Az a terve, hogy így járja be Bécsen kezdve Európa összes nagyobb városait, azután megy Afrikába, Amerikába, Ausztráliába, visszajövet pedig Ázsiába, megint Európába, haza Magyarországra. Bolyongásaira három-négy évet szánt és ha szerencsésen megérkezik, tapasztalatairól könyvet ír.

Az óvatos pincér. Egy newyorki lap beszéli ezt a históriát, amely nem valószínű ugyan, de ha nem is történt meg, jól van kiszelve. Rockefeller, akinek több milliója van, mint a hány hajszála, a minapában éhes gyomorral betért egy másodrangú vendéglőbe és ebédet rendelt. Megjegyzendő, hogy ez a milliárdos öltözködés dolgában éppenséggel nem versenyezhetne az angol királlyal. Szereti a régi ruháit és nem bántja, ha egy kissé kopott is a kabátja. A vendéglőben a pincér odahozta neki a kívánt ételt-italt és azután — megállt az asztal mellett. Rockefeller rászólt:

— Már nem kérek semmit, barátom!

A pincér meghajtotta magát és továbbra is a helyén maradt. Rockefeller ideges lett és kissé kemény hangon mondta:

— Hallotta, hogy semmit se kérek: távozz!

Amire a pincér megint meghajtotta magát, de továbbra is ott maradt. Rockefeller most már dühbe jött.

— Mondtam már, hogy koiródjék!

A pincér kissé zavartan válaszolta:

— Nem lehet, uram! Az ezüst evőeszközökért én vagyok felelős.

Gyermekek a színpadon. Japánországban egész sereg olyan színtársulat van, amelynek a legöregebb művésze nem több tizenkét esztendősnél. Ezek a gyerekszíneszek felnőtt embereket szórakoztatnak és csak olyan komoly darabokat adnak elő, mint idősebb kollégáik. Európában sehol sincs annyi gyermek a színpadon, mint Angliában. Az angolok roppantul szeretik a gyermeket és egy olyan darabnak, amelyben gyermekek is szerepelnek, a sikere már félig biztosítva van. Talán az angol példa is oka, hogy újabb időben a francia színpadokon is erősen divatba jött a gyermek szerepeltése. A francia közönség azonban ebben kínzást látott és a sajtó is hevesen kikelt a gyermekrontás ellen. A tiltakozásnak eredménye is lett, mert a francia kultuszminiszter rendeletet adott ki, amelyben a tizenhárom évesnél fiatalabb gyermeket a színházak és mulatók deszkáiról letiltotta.

Udvariatlan úr. A párisi Gaulois írja le ezt a bájos kis jelenetet. Színhely: a nagy bulvár, idő: délután öt óraker, mikor ezen a helyen végtelen áradatban tolong a nép. A forgatagból egyszerre csak kipattan egy föl-tűnően elegánsan öltözött ifjú hölgy és mint a villám rácsap egy gyanúlanul sétáló úrra. Irgalmatlanul püföli az esernyőjével és a szitkok egész özönét zúdítja rá. A férfi arca már merő vér, mikor kiszabadítják a temperamentos hölgy körmei közül. A hölgy csak

most veszi szemügyre az elpáholt urat és halkan mondja:

— Ah, hiszen én önt nem is ismerem!

— Én se önt, feleli az úr érthető módon ingerülten és sejtelmem sincs róla, miért bánt így velem?

— Pardon; tévedtem! mondja erre a hölgy és kecses fejbillentéssel már távozni akar.

A férfi azonban nem éri be ennyivel. Megragadja a hölgy karját és haragosan mondja:

— Bocsánat; de menjünk a rendőrségre.

Amire a hölgynek lángba borul az arca és a méltatlankodástól reszkető hangon mondja:

— Pfüj! Így bánni egy védtelen nővel! Sajnálom, hogy — szóba álltam ilyen goromba emberrel!

Üzleti hírek.

Üzlet-megnyitás. A Kerepesi-út és Huszár-utca sarkán hosszabb ideig zárva volt vendéglő-helyiséget *Milisits István* széles körben ismert kartársunk újonnan berendezi és e hó 14-én megnyitja. A helyiség berendezési munkálatai már előre is azt mutatják, hogy valóságos és kitűnően képzett egyén utasításai alapján történik, mert elegancia és ízlés pontosul benne össze. Milisits kartársunk ismert hírneve különben is elég garanciát nyújt arra, hogy itt, a bezárulni kényszerült üzleteket oly módon nyitja meg, hogy annak biztos felvirágoztatása hosszú, tartós és igen mozgalmas életet fog nyújtani. Mind-ehhez pedig a jó vendéglő összes kellékei állanak itt rendelkezésre a közönség részére. Részünkről is a legnagyobb örömmel üdvözljük és szerencsét kívánunk szép vállalatához.

Náday István kartársunk nem tévesztette el célját, hogy jövőjé az István-út 24. számú ház vendéglőjében igyekezett megtalálni. Megtalálta jövőjét azért, mert tiszta, jó falusi borait és jó ételeit igen sokan igyekeznek élvezni. Kevés haszonnal bár, de nagy forgalma mellett mindenkor meg fogja találni a rendes polgári hasznot.

Jó vendéglő. *Gesmár Vilmos* Nefelets-utca 27. sz. a vendéglője megérdemli, hogy a közönség figyelmét reá felhívjuk. Kartársunk kitűnő konyhájával, jó borai-val odatörekszik, hogy az összes igényeknek eleget téve, látogatói meglegedését magának kivívja, a mi sikerült is, mert délenként valóságos búcsújárás van itt, lévén jó magyar konyhája oly ismeretes, hogy azt a távolból is szívesen felkeresik.

SZERKESZTŐI POSTA.

Boór Jenő, Budapest. Üdvözljük sorainkban. Bécses dolgozatát csak jövő számunkban hozzuk. Addig még egyebet is beküldhetne, kitűnő tollából minél többet örömmel várunk és fogadunk.

Vendéglősök. Az nem megy oly gyorsan. A jelentkezésekkel már eddig is meg vagyunk elégedve, mert folyton érkeznek. A döntő lépéssel azonban kissé várunk kell még, hogy akciónk annál lazább, annál hathatósabb legyen. Arról nyugodt lehet, hogy biztos sikernek nézünk elébe.

Több tagtárs. Azok a dolgok ismeretesek előtűnk, de szöszöszölni még eddig nem akartuk, hogy pártoskodással ne vádoltassunk. Azonban ne higgyék, hogy az teljesen hallgatásba merül. Ugy látjuk, hogy ama bizonyos megnyilatkozás ideje most már közeleg.

Adás-vétel.

Tudván azt, hogy becses lapjában az üzletek adás-vételéről hirdetéseket közöl, hajlandónak mutatkoznék lapjának becses olvasói között az ilyenmű üzletek közvetítői szerepét elvállalni.

Sok évi tapasztalatom meggyőzött arról, hogy az üzleteknek adás-vétele alkalmával úgy az eladóknak, mint a vevőknek okvetlen szükségük van lelkiismeretes közvetítőre, aki magán viseli mindkét fél érdekeit, anélkül azonban, hogy a már elharapódzott visszaélések bármelyikét is felhasználná. A közönség legnagyobb része bizalmatlanul fordul el az ügynököktől, mert azok rendszeresen saját érdekeiket tartják szem előtt és nem sokat törődnek az érintkező felek közös ügyeivel.

Manapság már száma sincs azoknak az irodáknak, melyek minden szakértelem nélkül közvetítéseket vállalnak el a s. é. erőszakos rábeszélés, nagytítások, valótlan és sohasem létezett bemonadások stb. eszközeikkel az üzletet megkötötték, hallatlan összegekre rúgó proviziókkal állanak elő.

Nem lehet csodálni tehát, ha ily tisztességtelen eljárások következtében a nagyközönség irtózik az ügynökökkel való érintkezéstől.

S ezt csakis az ön becses lapjában való közlésekkel lehet a n. é. közönség érdekében jóvá tenni olyképp, hogy a szálloda, kávéház, vendéglő s korcsmai üzleteken kívül csakis az czekekhez tartozó felszerelések közvetítettnek a következő feltételek mellett:

100—300 forintig	10%
300—500 »	7%
500—2000 »	5%
2000—10000 »	4%

azonfelül pedig 3% közvetítési-díj mellett sem az eladó, sem a vevő nincs megzsarolva.

Az alábbi hirdetések címei lapunk kiadóhivatalában (József-körút 13.) tudhatók meg.

Kereslet:

Keresek a VI. kerületben jó menetű vendéglőt készpénz fizetés mellett augusztusra.

Szálloda vidéki nagy városban, 10—20 szobával, kávéházzal, étteremmel megvételre kerestetik.

Beszálló vendéglő nagyobb községben megvételre kerestetik.

Kávéház, szolid és életképes üzlet, vidéki forgalmas városban, megvételre kerestetik.

Kisebb szálloda, elsőrangú, vasutközlekedéssel, kisebb vidéki városban, megvételre sűrűn kerestetik.

Nagy szálloda, elsőrangú üzlet, bérbe vételre kerestetik a fővárosban vagy vidéken.

Kínálat:

Az országban a legnagyobb és legjövendelműbb kávéháza azonnal megvehető, átvételhez 110 ezer forint szükséges. Továbbá a fővárosban egyike a legrégibb és legjobb menetű vendéglő, legkedvezőbb feltételek mellett átvethető.

A legjobb házi szappan, 4 éves, kapható Weiman Jenő vendéglősnél Akácfa-utca 36.

800 □-ölvöl álló terület, melyen jelenleg kávéház valamint 12 vendégszoba van, az üzlettel együtt eladó. A vételhez 15,000 forint szükséges.

Korcsma, Ujpesten, más vállalat miatt, 300 koronáért azonnal eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Szálloda a fővárosban egyik a legjobb menetű üzlete, eladó. Átvételéhez 50,000 forint szükséges.

Villamos zongora, mely kézi kerékajtással is muzsikál, a legolcsóbb áron kéz alatt azonnal eladó. Bővebbet kiadóhivatalunkban.

Üres üzleti helyiség, bármilyen célra, azonnal kiadó. Murányi-utca 53.

Két Ures Üzleti helyiség azonnal kibérelhető. Czim a kiadóhivatalban.

Nyáron-Télen. Egyforma s nagy forgalmat csináló vendéglő a főváros alkalmás pontján — más városbani üzlet-vétel miatt átadó.

Legelső közlekedési útján a fővárosnak, a központi pályaudvarhoz közel sarok vendéglő, étterem állandó jó menetűvel eladó.

280- és 300 forintért a főváros külterületén tisztességes megélhetést és megfelelő jövedelmet biztosító korcsmai üzletek azonnal átvehetőek.

Budapesten a nyugati pályaudvar közvetlen közelében egy kütünő napi forgalmat csináló vendéglő fontos családi körülmények miatt — 600 forintért sűrűn eladó.

A főváros egyik központjára szolgáló s nagy élénk-forgalommal bíró út elején, egy régen fennálló és állandóan sokat jövedelmező vendéglői üzlet eladó vagy elszámolásra átadandó.

Szálloda, kávéház, vendéglő vidéken bérbe s eladásra, adásra nagy választékban vannak előjegyzésben. Vevők, bérlők fordítanak teljes bizalommal hozzám, amennyiben céltom lelkiismeretes és pontos kiszolgálásom által a n. é. közönség teljes megelégedését kiérdemelni.

Vendéglő, kávéház elszámolásra, bérbe, s eladásra, kisebb-nagyobb szabású üzletek a főváros és környékén nagy választékban elő vannak jegyezve. Az elszámolási üzleteknél készpénz óvadékkal nem közvetítetek, csak az átvett ital után járó esetleges kifizetését.

Vendéglő, jó és forgalmas helyen, ahol a konyha jó árak mellett erősen megy, előkelő vendégek által látogatott üzlet, erős italforgalom, bárkinek melegen ajánlom, ezen ritka alkalmi üzlet átvételéhez 3000 forint okvetlen szükséges.

Kávéház, nagyobb szabású, a fővárosban közismert jó nappali és éjjeli üzlet, tulajdonos súlyos betegsége miatt igen előnyös feltételek mellett eladó.

Kávéház nagy vidéki városban, ahol sok tiszviselő és katonatiszt törzsvendégek, előnyös feltételek mellett eladó, vagy egy közismert szakembernek bérbe adandó.

Szálloda vidéki nagyobb városban, étterem, kávéház, 12 vendégszoba, szép lakás, kocsiszin, nagy kerthelyiség s veteménykert házzal együtt vagy eladó vagy bérbeadó.

Ház Rákosfalván haláleset miatt, előnyös feltételek mellett, eladó.

Vendéglő, elegáns berendezésű, erős menetű üzlet, Erzsébet-körzton, olcsó házbérrel, előnyös feltételek mellett eladó. Évi forgalom 24,000 forint.

Vendéglő a fővárosban, közismert üzlet, amilyen csak minden 30 évben egyszer van feladásra kínálva, a legutolsó évben is 80,000 forint forgalmat ért el, üzlettel való visszavonulás miatt kedvező feltételek mellett megvehető.

Vendéglő, forgalmas helyen, szép kerthelyiséggel, téli tekepályával, légszesz-világítással, elutazás miatt igen olcsón azonnal vagy augusztus hó 1-jére eladó.

Kávéház, a Külső Soroksári-úton, kisebbszertű, jó forgalmú üzlet, ahol a billárd jövedelmezi a házbért, családi körülmények miatt 450 forintért sűrűn eladó.

Vendéglő kávéházzal egyben, forgalmas, vidéki városban, a piactéren fekvő helyiséggel, amelyet tulajdonos 31 éven át bírja és vezet, előregedés miatt a házzal együtt 26,000 forint vételárral, 15,000 forint peherrel, eladó. Csak keresztény vallású reflektálhat.

KRISTÁLY



természetes hydrocarbonátos ásványvízforrás, mely szénsavval telítetik. Az emésztést elősegítő pompás asztali ital. Vidékre és külföldre fuvardíjmentes szállítás. — Kérjen árjegyzést a Szt. Lukácsfürdő Kútállalattól, Budán.

KRISTÁLY

Hazai beszerzési források.

Csögl János

első »pécsi« hordógyára. Indóház-u. 21. Hordógyártmányok borkereskedők, sör- és szeszgyárak részére a legjutányosabb árak mellett.

Pécsi „Ujsörgyár“

a vidéken legnagyobb és legmodernebbül berendezett sörgyár. Söre vetekedik a kőbányai gyárak sörével. Cím: Pecs, Mohácsi-országút 20.

HÉVIZI GYÓGYFÜRDŐ

Keszthely vasuti állomás.

Kéne Héviz (megnyitás május 1-től szeptember végéig) iszapkorpával.

Világszerte ismeretes fürdő; gyógyulást nyújt csúsz, köszvény, csont-izület és közbántalmaknál csonttörés, csontszű, Nueralgia (ischias) görvélykór oly eseteinél is, amelyek már sehol sem voltak gyógyíthatók. Maszirozás, maszirozó terem hozzáértő maszirozóval.

Prospektust kívánatra ingyen küld A fürdőigazgatóság.

T. Étlapíró Uraknak

legmelegebben ajánlom a Berkovits-féle legjobbnak elismert **Hektográph-lapokat és tentákat minden színben**, mely sok időt és munkát megtakarít. Éttermekben nélkülözhetetlen, mivel ezen Hektográph-lap mindkét oldalon többször használható s egy eredetiről 100—120 másolat kapható. Lehuzás után e Hektográph-lap a lemosás is nélkülözli, mert olaj-ítatós közé lesz eltéve s ez olaj-ítatós a tentát teljesen magába szívja. Kimoshatatlan **ruhajelző festékek** és **Schapiirgráph-tekercek** minden nagyságban

Berkovits Károly

Sokszorosító-készülékek — Hektográph-raktár
BUDAPEST, VII. Sip-utca 11.

Árjegyzék bérmentve.

A világhírű francia

Delbeck & Co.

reimsi pezsgőborgyár

és a müncheni Hofbräu

magyarországi fölerakata.

Válogatott fűszerárúk, mindennemű bel- és külföldi csemegék, magyar és francia pezsgő-borok rum, tea, liqueörök, sajt, vaj, kassai, prágai, sonka, felvágottak, gyümölcsök stb. raktára.

BRÁZAY KÁLMÁN-nál
Museum-körút 23.

